

CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle.

El parnasillo de Torrelavega

Admirable ciudad Torrelavega; admirable por todos conceptos y en todos los órdenes. Una formidable ansia vital forcejea con los viejos límites en un pugilato jamás interrumpido y los vence siempre. Los viejos límites del pueblo rechazados, van perdiendo terreno en vergonzosa huida. Cada día se alejan más y no es ningún disparate pensar que en un futuro próximo, Torrelavega llegue desde Reocín hasta Requejada, abrazando en su seno las actividades industriales de más importancia de la provincia.

¿Por qué es esto? Principalmente, porque Torrelavega es un pueblo de equilibrio, donde las leyes biológicas se cumplen normalmente, y donde ningún miembro se desarrolla a expensas de los demás. Cada uno tiene su función y la cumple. No hay inhibiciones, ni deserciones ni ambiciones desmesuradas.

Este ritmo de vida interna se manifiesta en la pujante vida intelectual, que se produce al compás mismo de la vida comercial y fabril. Los mismos hombres de mostrador y de trabajo que durante el día libran la batalla económica del pueblo, son los mismos hombres de ideas y de letras que, después de cerrados el taller o la tienda, avivan la hoguera literaria o artística en las tertulias ciudadanas. Ejemplo, el admirable Gabino Teira, tendero y publicista; hombre de negocios y hombre erudito. Su for-

midable preparación sobre asuntos de historia de Indias, puede afrontar el choque con los hombres más especializados en la materia.

Otro ejemplo, Pedro Lorenzo. Bajo su rostro inteligente, que completan unas gafas de concha, se oculta el hombre de trabajo que se gana su vida bravamente. Todos los días le esperan en su casa, al final de la diaria labor, rimeros de libros, cuya selección es un título de aristocracia espiritual. A este hombre le dedican sus obras todas las grandes firmas, Eugenio D'Ors y Valle Inclán a la cabeza. Su biblioteca y su colección de cuadros modernos, dicen bien claramente todas las posibilidades de cultura y de gusto que hay en él.

Y como éstos, todos. Toda la actual juventud torrelaveguense vive los grandes problemas de su tiempo, para ejemplo de la provincia, y siente vivo, en su forma más noble, el orgullo local. Quieren destacar y sobresalir en todo, e hicieron a costa de sacrificios enormes, uno de los mejores campos de deportes de España; tienen un gran equipo de fútbol, que piensan mejorar; han fundado una biblioteca municipal, que crece de día en día, bajo una dirección inteligente. Torrelavega es uno de los pueblos que más leen y que mejor leen. Sabe escoger sus lecturas y sabe aprovecharlas. En proporción, Ortega Gasset y Unamuno tienen más lec-

tores en Torrelavega que en la capital de la provincia.

Un rasgo revelador de la fineza espiritual del pueblo, es el del médico don Bernardo Velarde. Un día que el maestro Unamuno pasó por la ciudad de la Virgen Grande, fué a visitar una cabaña del doctor Velarde, y allí, a la sombra de unos añosos árboles, en un paisaje de pastoral, rezó, este es el verbo, por la devoción que hubo en el acto, la maravillosa "Vaca ciega", de Juan Maragal.

Pues bien, el dueño de la cabaña tuvo la necesaria exquisitez para sentir toda la emoción del episodio; y para perpetuarlo, fijó en la puerta una lápida en que se lee:

"Aquí recitó "La vaca ciega", don Miguel Unamuno, el día tantos, de tal mes y año."

Este señorío espiritual de Torrelavega se refleja en la existencia de un parnasillo juvenil turbulento, lleno de inquietudes y ávido de cultura. Bajo el rectorado de Mariano Muñiz, gran señor, pronto siempre al fomento de todo ideal levantado, se reúnen, cuando las circunstancias lo aconsejan, los Ruiz de Villa (Manolo, José y Enrique), Teira, Pedro Lorenzo, Ruiz Abascal, Mendaro, Gómez, Molleda, Sañudo, Obregón... Jesús Bilbao, siempre joven por su optimismo y por su entusiasmo, completa con algún otro nombre este interesante parnasillo.

Unos son intelectuales y otros son, sencillamente, hombres de voluntad y de corazón que coadyuvan a los triunfos de Torrelavega.

En medio de esta hoguera ciudadana, cayó días pasados José Ma-

ría Cossío, camino de Tudanca, con el auténtico joven y auténtico poeta, Rafael Alberti, la más clara aurora de la poesía española contemporánea. El fervor con que el parnasillo torrelaveguense ha acogido la visita de Alberti, ya es un título de honor para la espléndida y naciente ciudad.

En unas agradables sobremesas que tenían un encanto íntimo y fraterno, Rafael Alberti—juventud gloriosa y simpática, andalucismo cosmopolita—ha leído a sus amigos del parnasillo lo mejor de su obra y lo actualmente más interesante por estar todavía inédito. Una vez en los altos del Café Cantabro, otra vez en el cine de Pedro Sañudo puesto a disposición del parnasillo, con una mesa bien abastecida, Alberti fué diciendo sus poesías memorables, en las que revive—animado por las más audaces imágenes modernas—todo el esplendor arquitectónico del Siglo de Oro. Su rima favorita y la más lograda, son los tercetos. ¡Cómo los hace sonar! Cada terceto son tres trompas de órgano, en tres tonos distintos. No se ha hecho nunca nada más orquestal, desde los Argensola y Quevedo.

José María Cossío dijo seguramente que la cualidad distintiva de Alberti es la gracia. El malogrado Tomás Morales tuvo quizás la misma opulencia retórica y verbal, pero careció de la gracia del joven poeta andaluz. Esta gracia se refleja, principalmente, en los cantos de tema taurino, constelados de imágenes insólitas por lo certeras e imprevistas, y los temas populares de arte menos, lo que el "Niño de la Palma" llamó "chufillas", con ese acierto espontáneo de los que no tienen la facultad crítica embotada por el oficio.

Oímos una magnífica "Oda a Pedro Domecq", en que los tómbes jerezanos adquieren jerarquía épica; un prodigio de humor, "Miss X"; una "Carta abierta", que es el examen y el comentario de los años del siglo; la tercera Soledad, continuación de las dos que dejó escritas Góngora; fragmentos de "Los Angeles", el próximo libro. Cuando nos levantamos para tomar el automóvil en que habíamos de regresar a Santander, era al filo de las dos de la madrugada.

Allí quedaban Alberti, Cossío y el parnasillo de Torrelavega. Allí quedaba un entusiasmo no manchado por el rencor; una generosa amistad, iniciada en los gestos cordiales. Allí quedaba el noble afán de Torrelavega, por toda novedad educadora.

Y cuando así es un pueblo, puede permitirse todos los grandes lujos—el de oír las primicias de los versos de Alberti y el tener uno de los mejores campos de deportes de España, cosas en otros pueblos antiéticas, pero en él perfectamente coherentes y armónicas—. Con todo eso, con el parnasillo y la Gimnástica, con Muñiz y con Teira, Torrelavega se está haciendo un rico traje de ciudad.



LA FERIA DE TORRELAVEGA.—Vista parcial del magnífico ferial de La Llama. (Foto A. MONTESINO).

SALONES y ESPECTÁCULOS

Triunfa la raza española

California fué latina; mediterránea por su cielo y su sol y su mar pacífico densamente azul. Por la gracia de sus pomaradas y de sus huertos, trasuntos de los cármenes valencianos, por albergar el alma del catolicismo bajo la túnica de santos misioneros franciscanos.

Circunstancias políticas la hicieron pertenecer a la gran nación norteamericana; pero casi un siglo de ocupación, no ha bastado para matar el alma latina de California, tanto más que los nuevos pobladores han seguido cultivando los viejos naranjos y reponiendo la argamasa que arranca el tiempo de los recios muros de las blancas misiones.

Esta alma latina se reaviva y acrece con la corriente inmigratoria que viene marcadamente desde hace algunos años de las Repúblicas del Sur. Hasta tal punto ha llegado a ser esto perceptible, que hace poco, el arzobispo Danna de San Francisco, exclamó, en la algarabía más calurosa de un discurso: "California está siendo reconquistada y la invasión es ya más fuerte que cualquier dique que se le ponga."

En dos feudos de la Hada maravillosa Cinematografía, esta invasión es una realidad de peso, superior a todo intento negativo. Los nombres, son ya montaña inescapable. Ramón y Dolores, los máximos, Lupe Vélez, de Seguro, Gilbert Roland, Antonio Moreno, Rosita Moreno, María Casajua, Antonio Cumellas, Barry Norton y otros muchos más, de filiación hispánica. Y los extras, los comparsas en su inmensa mayoría: latinos, nuestros.

Empero, esto no debe ser fomento para las alucinaciones cineclánsticas que viven en las mentes de las juventudes de nuestros países. Un triunfo es apenas algo comparable a la reparación que dá la suerte por mil fracasos, no al individuo, sino a la especie. Que surja una Dolores es apenas una compensación que venga la oscuridad de centenas de buscadores de gloria y fortuna. El que aspire a ser héroe cinematográfico, sepa que este camino, como ningún otro, es aspero, duro, seco, frío, aciago, triste.

Quien recorre los estudios no se extraña ya de encontrar con frecuencia a numerosas figuras distinguidas o en camino de distinguirse, que son del mismo grupo que cabe dentro de la denominación de latino. Así, por ejemplo, en la M. G. M. se puede hablar con Louise Lorraine, que es hija de mexicana y habla un español con el más puro y legítimo acento tapatío, o sea el de los habitantes de

Lo que hemos visto, y lo que veremos.

Desde el último viernes, los acontecimientos cinematográficos se han prodigado en Santander. El Reina Victoria, se quedará con el Gran Cinema o, lo que es igual, el peñichico se come al grande, en contra de todos los razonamientos y de toda la lógica. El cansancio de los simpáticos empresarios del "Palacio de la Cinematografía"—hombres enriquecidos en América a fuerza de trabajo—ha servido para ponerles en condiciones de pactar con los enemigos en la más provechosa de las concesiones: el negocio. Un cálculo bien hecho de utilidades durante tres años de actuación, ha sido el precio del contrato de arrendamiento que han realizado los emprendedores directores del Reina Victoria.

Así, pues, no ha habido vencedores ni vencidos. Desde el día 1 de septiembre, las mismas películas que se verán en el Gran Cinema,

la provincia mejicana de Jalisco. Y lo encantador, que hace pensar en la fuerza de la sangre o de la raza, es que, Louise, que jamás ha estado en Méjico aunque sí en Argentina, Chile, Perú y Colombia, siente un amor a la tierra de su madre bien manifiesto y que se revela a las claras en el entusiasmo con que aprovecha la oportunidad para hablar en español, que raras ocasiones se le presenta. Louise nació en San Francisco y es la esposa de Art Acord, en otro tiempo bien famoso en películas del Far West.

La calidad de los elementos hispánicos en la cinematografía norteamericana es debidamente apreciada y lo que acaso resulta hasta un poco irónico es que los tipos que se han considerado como de mejores proporciones físicas desde el punto de vista del buen parecer, han sido de éstos.

Más no es tan solo la apariencia exterior, el molde, la forma, por lo que los hispánicos son estimados. Hay una fibra de atracción más honda que ha sido bien captada por la inteligente antena receptora de los manejadores de la industria cinematográfica: el temperamento. Ser hispánico es ser individualista, es ser versátil, complejo, producto amasado con diversos limos y tendencias, nacido para lo cómico y para lo doloroso, lo fácil y lo complicado.

Debido a la importancia que el elemento de habla española ha ido tomando en los estudios, se ha llegado a ver la necesidad de que los directores aprendan esta lengua para ser fácilmente entendidos en sus órdenes. El poco tiempo de que éstos disponen en sus arduas y difíciles labores impide que se realice tal propósito y el problema se resuelve por medio de asistentes, como Charles Stevens, que maneja toda la comparsa latina de las películas de Fairbanks.

Al mismo tiempo, el que llega a Los Angeles con esperanza de aprender pronto el inglés y va a caer a un estudio, se encuentra con que desde el presidente de la compañía hasta el más ínfimo tramoyista, todos saben cuando menos, dar los buenos días en español, existiendo los que dominan a la perfección el habla de Cervantes.

CORNELIO DIRCIO

podrán verse en el Reina Victoria, con lo cual los programas se depurarán hasta el punto de hacerlos siempre interesantes y preferidos del público.

Por su parte, el Teatro Pereda está a punto de cerrar un trato con una casa alquiladora para convertirse en cine elegante. Habrá, pues, una competencia reñida entre las dos empresas de la que saldrá ganancioso el público en el sentido de que verá las mejores producciones todos los días de la semana.

Algo de lo que ocurre ahora, mejorado notablemente. En la presente semana el Teatro Pereda se ha lanzado por la senda del cine y ha proyectado en su pantalla "Errores de divorcio", por Florence Vigor, Oliva Broock y G. Nissen, "Lindos modelos" y "La señorita Barba Azul", y anuncia para hoy la colosal producción "Chang", que tiene para el espectador la sensación unida al interés. En la semana entrante seguirá Pereda echando la casa por la ventana, de modo que esta corta actuación de cine sea un verdadero acontecimiento. Para ella se anuncian "La Reina de la moda", "La dama del Loreo" y "Los hijos del divorcio", por Clara Bow, Percy Marmout y Torrane, todos de la famosa Casa Paramount.

El Gran Cinema dedicó su pasado día de moda al género cómico, estrenándose "Venga alegría", de Harold Lloyd, de cuya visión el público salió complacido después de reír muy de veras las peripectas y aventuras del actor de las gafas, la enfermera y el gigante su aliado en la Isla revolucionaria, a donde llega en busca de tranquilidad.

Para hoy, viernes, se anuncia una película de Adolphe Menjou, titulada "Afortunado en amores". La suerte de Menjou con las mujeres es fantástica y proverbial. Sus conquistas son más célebres y definitivas que las de Alejandro Magno. Quien le dude podrá convencerse de ello viendo esta película de tan distinguido e interesante actor.

Mañana, sábado, "No disgustes a tu mujer", comedia de constante risa en la que hacen las delicias del público las bellas artistas Luisa Fazenda y Jane Winton.

El lunes veremos "Los busca sensaciones", basada en las ansias de libertad de la mujer moderna y sus estrellas son Billie Dove y Huntley Gordon.

"Por mal camino" es una superproducción Fox que veremos el martes. Está interpretada por las gentilísimas artistas Bessie Lowe y Leslie Fenton y tiene un asunto de intriga dramática, entre cómico y serio.

"La soubra del padre" es otra de las cintas que se pasarán esta semana, dramática representación del más grande problema de la vida interpretada por Jane Gaynor y Allen B. Francis.

El miércoles, día de moda, reaparecerá después de tanto tiempo de ausencia en la pantalla, la célebre trágica italiana Francesca Bertini, en una película que por su asunto—ya interpretado otra vez por ella—y por la elegancia y pasión que exige la protagonista, parece predestinado a ser encarnado por la Bertini. Nos referimos a "Odette", de Victoriano Sardou,

cuya novísima versión lograda con todos los adelantos y preceptos de la nueva técnica cinematográfica ha de ser un éxito el próximo miércoles en el Gran Cinema.

Por su parte el Reina Victoria no se ha dormido y en los últimos días ha ofrecido a su público "Las siete hijas de Eva", de la U. F. A., que ha sido un encanto de gracia en la que Betty Balfour y Nilly Fritz han hecho las delicias del público, y "Los naufragos del aire", colosal producción en dos jornadas encargada al enorme actor Piel Harry.

Hoy, viernes, presenta a Maria Corda y Jean Gradin en "La moderna Dubarry". La historia se repite. Las favoritas encumbradas por el favor tienen todas el mismo origen humilde y la misma gloriación fastuosa. Toda la elegancia, toda la feminidad, toda la pasión del maravilloso siglo XVIII francés, están plasmados en la pantalla, en un ambiente sugestivo y moderno.

Después proyectará el Reina Victoria "El jinete manco", "Su papá hijo que no", "El hombre del Oeste", por Pette Morris, y "Error matrimonial", acción dramática que tiene por base las prejuicios y el error.

Un joven de la nobleza que se había dedicado a los negocios financieros, quedaría reducido a la ruina y deshonrado sin la ayuda de un poderoso banquero judío. Pero este, para ayudarlo, impone como condición indispensable, que deberá casarse con su hija. La hija del banquero, de alma noble y sincera, amaba ya en silencio al joven aristócrata. ¿Cómo se van a revelar los sentimientos de ella al darse perfecta cuenta de que su casamiento de amor se convierte en un casamiento por interés?

Todo lo expuesto se prepara en Pereda, Gran Cinema y Reina Victoria hasta el viernes próximo.

Salón
Reina
Victoria



Hoy, GRAN MODA
A las siete:
la bellísima MARIA CORDA
en la gran superproducción
U F A. de Berlín

La moderna Dubarry

(película de gran lujo e interpretación.)
Toda la elegancia toda la feminidad toda la pasión del maravilloso siglo XVIII de Francia, plasmados en la pantalla en un ambiente muy sugestivo y moderno. La historia se repite. Las favoritas encumbradas por el favor de los poderosos, tienen todas el mismo origen humilde y la misma gloriación fastuosa.

Dirección: ALEXANDER KORDA
Butaca, 1,25 - Butaca preferente, 1,50
Palcos con cinco entradas, 1,50

CONTINUA EN LA PAGINA 19

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS CATARROS
GRIPE RESFRIADOS
DE VENTA EN
FARMACIAS

Veda la correspondencia infor-
mativa y literaria, a nombre
del director.
Apartado número 62.

LA VOZ DE CANTABRIA

Para todo lo relacionado con
suscripciones, anuncios, etcé-
tera, dirijase al administrador.
Apartado número 62

LA VIDA EN LA CIUDAD

LA NUEVA FISONOMIA DEL PASEO DE PEREDA.—Pocos asuntos habrán sido más discutidos en la ciudad, ni con mayor acaloramiento que la transformación de los jardines del Paseo de Pereda. La sustitución de los antiguos jardines, hechos a base de arbustos de hoja perenne, encaramados en macizos de hierba que separaban el paseo ciudadano de la zona de tráfico del puerto, en estos otros que cuentan como principales elementos decorativos con ladrillos, azulejos y piedras enquadrandos flores de vida efímera que habrán de ser renovadas anualmente; de estos jardines que dejan libre de obstáculos la perspectiva de la bahía, ha tenido tan ardorosos detractores como entusiastas partidarios.

El valor estético de cada banco, de cada jarrón de piedra, que han surgido en los jardines, han sido objeto de más enconadas polémicas que las más discutidas obras de pintura y escultura, más que la música de Wagner en los años de sus primeras audiciones, más que una parada de Zamora o un "chut" de Oscar.

Nosotros nos permitimos dar un consejo que puede ser aprovechado por unos y por otros. El consejo es este: "Esperen ustedes a que se acostumbre la vista al cambio." Ahora todos ustedes están desorientados: los amigos de novedades están influidos por su afán de renovación y juzgan benévolutamente; los tradicionalistas, los amigos de la quietud, extrañan el cambio y difícilmente lo encuentran digno de elogio. Ocurre igual que cuando uno se prueba un sombrero nuevo. Lo lógico es que el sombrero flamante que vamos a comprar esté mejor que el otro que por viejo hemos desechado. Sin embargo, hay pocos hombres que ante el espejo de una sombrerería no exclamen al probárselo: "¡Qué cara más rara me hace!"

Esperemos, pues, a que la nueva fisonomía del Paseo de Pereda no nos extrañe por la novedad, no nos parezca rara, para juzgar con acierto. Quizá cuando transcurran unos cuantos meses los actuales detractores de los nuevos jardines se conviertan en defensores entusiastas y al contrario.

El consejo es prudente para los polemistas y para nosotros, que al darle evitamos el compromiso de exponer una opinión.

A. E.

CAFES LA RANA

Daniel de Noreña

DENTISTA

Traslada su consulta a MUELLE, 16.

MAS
PASTILLAS de S. ANDREU
100

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES

Ayer regresó de Madrid, donde ha estado con motivo de asuntos profesionales, nuestro querido amigo el ex ministro de Hacienda don Juan J. Ruano.

En viaje de placer ha salido para París y Londres, el opulento comer-

ciante español, don Sabino Camus. Lleve un feliz viaje.

BODAS

En la parroquia de Santa Lucía contrajeron ayer matrimonial enlace la bella señorita Mercedes Chauton y Hazas y el distinguido joven don Juan Arrese Gutiérrez, actuando como testigos don Jesús Ballesteros, hermano político de la novia y don Fernando Arrese, hermano del novio.

En la misma iglesia se celebró ayer la boda de la encantadora señorita Teresa Vizcaino Ochoa y don Aniceto Gallo Díez.

Los contrayentes fueron apadrinados por doña Magdalena Ochoa de Vizcaino y don Manuel Láinz Ribalaygua.

BAUTIZO

Ayer recibió las aguas bautisma-

les un monísimo niño de don Eduardo Casanueva y doña Luisa Piñero.

Al recién nacido se le impuso el nombre de su padre.

Rodolfo Maza Madrazo

Medicina general.—Pulmones y corazón.—Rayos X y electrocardiografía. Consulta de diez y media a una y de tres a cinco. Gratis a los pobres los martes y sábados, de cinco a seis
CALLE DE BURGOS, NUMERO 41

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

REBOLLEDO.—FLORICULTOR.—TELEFONOS 1.739 y 2.553

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

† **Don Gabriel Rodríguez Prieto**

(DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA)

que falleció el día 21 de abril de 1926

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana en la capilla del Colegio Cántabro, las disponibles en la iglesia parroquial de San Francisco y en la de los Reverendos Padres Agustinos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.

Santander, 20 de abril de 1928.

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

† **Doña Antonia del Rivero y de la Vega**

que falleció en Madrid el día 21 de marzo de 1927

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su viudo don Epifanio Sagastizábal; hija doña Esperanza Sagastizábal de Pando; hijos políticos don Vicente Pando Fernández y doña Elvira Olivares; sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de Cos (Mazcuerras), el día 23 del corriente, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana.

Cos, 20 de abril de 1928.



LA NIÑA

**Milagros Emitia Rodríguez
VALLE**

subió al Cielo el día 19 de abril
de 1928

a los cinco meses de edad

Sus apenados padres don Victorino Rodríguez Rivas y doña Antonia Valle Palazuelos; hermana Antonia Rodríguez Valle; abuelas doña Emilia Rivas Casuso y doña Celestina Palazu-los Salcines; tíos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus numerosas amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Barrio de Quebio, pueblo de Malleo; hasta el Cementerio viejo de dicho pueblo, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Malleo, 20 de abril de 1928.

Una nota del Consulado.

La verdad sobre los sucesos de Caracas.

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

“En la madrugada del día 7 de los corrientes, el capitán de Artillería Rafael Alvarado, con oficiales subalternos convenientes, sublevó la guarnición de Miraflores, mató al oficial que la mandaba, hirió a otro y marchó acompañado de algunos civiles sobre el cuartel parque San Carlos, contando con la complicidad del oficial de guardia; pero el general López Contreras debió a los alzados. Hubo algunos muertos y heridos. Alvarado, y casi todos sus cómplices, cayeron prisioneros. El enjuiciamiento de los culpables sigue su curso conforme a la Ley. El Ejército y la opinión pública condenan el atentado. No hay nada especial contra los estudiantes. El orden es actualmente incommovible.

Cualquiera otra versión que se haya dado sobre los asuntos de Venezuela ha sido completamente falsa.”

F. Llerandi García

ESPECIALISTA

Enfermedades del aparato digestivo
Rayos X.—Medicina interna
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6
CALLE DEL PESO, NUMERO 9

Comités Paritarios.

Los de la industria hotelera de Santander.

En sesión tenida lugar en la Cámara de Comercio, han quedado constituidos en el día de ayer los Comités paritarios de la industria hotelera santanderina, en la siguiente forma:

Don Ramón Pérez Requeije, presidente; don José Iglesias, vicepresidente primero, y don Manuel García Obregón Santelices, secretario, por designación oficial, y eligiéndose por aclamación por el de camareros, para vicepresidente segundo, a don José Gómez y Gómez; para tesoro, a don Ponciano Digón (patronos); contador, a don Gregorio Martín, y vicesecretario, a don Basilio de B. Giménez (obretos), y en el de cocineros, vicepresidente segundo, a don José Gómez y Gómez; tesoro, a don Ponciano Digón (patronos); contador, a don Antonio Villarroya, y vicesecretario, a don Celestino Rendos (obretos).

Estos Comités paritarios son los primeros que se constituyen en la provincia.

Del Gobierno civil.

La contribución de Santander para la Ciudad Universitaria

El secretario general del Gobierno civil don Juan José López Díez, manifestó anoche a los periodistas que se había girado a la Junta constructora de la Ciudad Universitaria, en Madrid, la importante suma de 257.566,50 pesetas recaudadas en Santander y la provincia con tal fin.

Es de hacer notar que Santander es una de las poblaciones que con mayor cantidad contribuye a la construcción de la citada Universidad.

UDALLA ANÍS Y COGNAC
Cañac Comendador
Baldomero Landa (SUCESOR)
Udalla (Santander)

Notas asturianas.

LA VOZ DE CANTABRIA en Llanes.

DESCANSE EN PAZ

En el cementerio municipal de Campengo ha recibido cristiana sepultura el cadáver de doña Rosa Bustillo Coviellas, viuda de Moriyón, vecina que fué de Pancar y que ha fallecido en el Hospital municipal de esta villa, donde ocupaba una cama de pago, víctima de larga enfermedad, cuando contaba cincuenta y ocho años de edad.

Testimoniamos nuestro sincero pésame a sus hijos don Gaspar, don Manuel y don Pedro Moriyón Bustillo y demás familia.

UNA BODA

Ayer se efectuó en Covadonga, ante los pies de la “Santina”, enlace nupcial de la señorita María Luisa Arenas Junco, del inmediato pueblo de Pancar, con el joven don Ramón Martínez, cobrador de la sucursal que el Banco Mercantil de Santander tiene establecida en Llanes.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio, al que deseamos una larga y feliz vida conyugal.

FUTBOLERIAS

Interesantísimo resultó el encuentro que el domingo hicieron el Club Encarnación y Saldón F. C. para ventilar quien de los dos onces quedaba finalista del torneo del Llanes F. C., logrando el galardón los saldonistas por el score de 1-0, conseguido poco después de haber comenzado el partido por Sanz, al rematar un centro del extremo derecha Gira.

El once encarnacionista hizo un partido mediocre, encontrándose desarticuladas todas sus líneas, pues a no ser por Pedregal, Joaquín y Tero, los demás no vieron una ni por asomo, jugando con desgracia y singular apatía.

Párrafo aparte merecen los saldonistas por el ardor y fe que pusieron en la contienda todos sus componentes, destacándose, como siempre, su guardameta Anca por sus enormes y escalofrantes paradas.

Los vencedores salieron al campo con diez equipiers, lo que el público preveía una seria derrota frente al “coco”.

Arbitró Cotera imparcialmente.

Anoche pernoctaron en esta villa, hospedándose en el hotel Paraiso, los equipiers del Deportivo Alavés Quincoces y Roberto Echevarría, y Garizumeta, del Atlético de Bilbao, quienes se dirigen a Gijón para actuar en el partido de fútbol Italia-España.

Hoy pasaron también por esta localidad Ricardo Zamora y Portas, del Deportivo Español de Barcelona, y Oscar Rodríguez, del Racing de Santander, con dirección igualmente a la industriosa villa de Jovellanos.

DE SOCIEDAD

Regresó de Santander y Torrelavega, donde permaneció una temporada, nuestra conyecina la respetable señora doña Carmen Mañado, viuda de Dosal.

Enrique de la Vega S. Trápaga
MEDICO
Secretario de la Comisaría Sanitaria
Especialista en piel y secretas
Méndez Núñez, 7, 2.º, derecha

M.º CONACHY
DENTISTA
Ha trasladado su consulta al
HOTEL EUROPA

—En Santander ha sido sometida a una delicada operación quirúrgica la señorita Hanisca María Antonia Romano Teresa.

Deseámosla un rápido y total restablecimiento.

CNOFRE.

29 abril de 1928.

LA VOZ DE CANTABRIA se halla de venta en Llanes en el comercio “Los Montañeses” y en la librería de Joaquina García.

EL MEDICO

RAFAEL ESTRANI traslada su domicilio y consulta a
AMOS DE ESCALANTE, 8, 3.º

Gravísimo accidente en una mina.

La Guardia civil del puesto de Novales ha remitido un parte al gobernador civil de la provincia dándole cuenta de un gravísimo accidente del trabajo ocurrido en la mina titulada «San José», perteneciente a la Real Compañía Asturiana.

A consecuencia de haberse roto un tablón, cayeron a un pozo los obreros Joaquín Díaz Llano y Andrés Noriega, mayores de edad y vecinos del pueblo referido, resultando muerto el Joaquín y con heridas graves el Andrés.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de guardia, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio.

La desgracia ha causado en el pueblo un sentimiento hondísimo.

Manuel S. Trápaga

Especialista en piel y secretas.
JUAN DE HERRERA, 2, 1.º IZQDA.
TELEFONO 25-78

Notas necrológicas.

DONA ANTONIA DEL RIVERO Y DE LA VEGA

El día 21 del pasado marzo se cumplió el primer aniversario del fallecimiento, ocurrido en Madrid el 21 de marzo de 1927, de la virtuosa y caritativa dama doña Antonia del Rivero y de la Vega, cuyos restos mortales descansan en el panteón de familia del cementerio de Cos (Mazuerras).

El nombre de tan bondadosa señora se recuerda con veneración y respeto, ya que durante su vida ejemplar no hizo la finada otra cosa que practicar la caridad cristiana con la queza.

Como recuerdo de esto, queda en Cos la escuela que a expensas de dicha señora se hizo hace muy poco tiempo.

Descanse en paz y bien saben su viudo, don Epifanio Sagastizábal; hija doña Esperanza Sagastizábal de Pando; hijos políticos don Vicente Pando Fernández y doña Elvira Olivares y demás deudos de la finada, cuán activa es la parte que en su acerbo dolor toma LA VOZ DE CANTABRIA.

A nuestros lectores pedimos una oración en sufragio del alma de tan ejemplar señora.

José Pedraja y Polanco

Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X.
MEDICINA GENERAL
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5
ATARAZANAS, 17.

De interés comercial.

La rotulación en Alemania.

Se anunció para el primero del actual, la vigencia de las nuevas disposiciones dictadas en Alemania acerca de la rotulación de los envases de conservas de pescado.

No se han obtenido concretamente las aclaraciones solicitadas.

Podría esto originar molestias para el comercio y entre los productores de dicha industria, no únicamente por los efectos de la innovación sino por los perjuicios que ocasiona el no saber a qué atenerse.

Idénticamente que en España ocurre en Portugal donde los fabricantes han pedido al Gobierno que se hagan en Berlín análogas gestiones a las iniciadas por los españoles.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta: de 11 a 12, Sanatoria del Dr. Madrazo; de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5. Teléfono 11-75.

En el Ateneo Popular.

Lectura de versos de José del Río.

Ante un público numeroso y simpático, formado en parte muy principal por lindas muchachas, se celebró anoche, en el Ateneo Popular, una lectura de versos, algunos inéditos, de nuestro querido director José del Río Sáinz.

Razones bien explicables nos vedan expresarnos en términos que pudieran ser exacto reflejo del éxito que la lectura obtuvo. No obstante, rindiendo un elemental y obligado culto a la verdad, hemos de decir que la mayoría de las composiciones tuvieron, por parte del auditorio, el comentario cálido y halagador del aplauso. Algunas, como «El dolor del mundo», produjeron una honda emoción bien apreciable, perfectamente dibujada en los bellos ojos de muchas de las oyentes.

Gustó mucho una poesía humorística, «Fiesta de sociedad», hecha con una graciosa honía, no muy empleada—por el tema y por la forma—hasta ahora por José del Río.

Santiago Ormatéchea, que fué el lector admirable, discreto y de acertada interpretación, después de dar a conocer diez o doce poesías desconocidas del público, dió fin a la velada leyendo otras composiciones ya publicadas y un trozo de «La amazona de Estella».

José del Río, invitado insistentemente por la Directiva del Ateneo Popular, no pudo asistir a la lectura por estar reclamado en aquellos momentos por sus ocupaciones periodísticas.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Temporada cinematográfica.—A las siete y a las diez y media, «Chang» (ocho partes). Selectos complementos cómicos.

GRAN CINEMA.—A las siete, hasta las diez: «Suerte de perro» (comedia, en dos partes) y «Afortunado en amores» (comedia).

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez: «La moderna Dubarry». **CINE POPULAR REINA VICTORIA.**—De seis y media a once: «La moderna Dubarry» (ocho partes) y «Sin pistolas» (comedia del Oeste).

CINEMA DE BONIFAZ.—De seis y media a diez, sección continua: «La barrera».

Instalaciones eléctricas.—**JAIME RUIZ.** Paz, 2.—Oficinas centrales: Arenal, 22. Sucursal: Goya, 4, Madrid, y en Bilbao, Correo, 8.

INFORMACION OBRERA

Es incomprensible el descuido, la falta de interés que demuestran algunos trabajadores, por los derechos que les otorga la ley del Retiro Obrero.

Contrasta esta falta de interés con el demostrado por el activo subinspector de la Caja Colaboradora de Santander, don Luis S. Redondo, que hace cuanto puede porque los beneficios lleguen a cuantos obreros los han adquirido.

Y con el de aquellas organizaciones que secundando su labor, se interesan a su vez por inscribir a sus asociados y averiguar a cuáles ha correspondido en el presente año la bonificación extraordinaria.

Como ya se anunció en tiempo oportuno, este año corresponde cobrar de esta bonificación, abonada con el tanto por ciento que el Estado recauda por herencias lejanas, cuatrocientas pesetas, a cuantos obreros cumplieron los sesenta y cinco años en 1926 y estuvieran vivos el día 18 de febrero del año actual, aún cuando solamente se hubiera hecho por ellos una sola aportación.

También cobrarán todas las cuotas aportadas por los patronos, los que no hubieran liquidado sus libretas.

Las viudas o los herederos de aquellos que hubieran fallecido después de la fecha indicada y no puedan justificar, también podrán cobrar la bonificación.

Aún cuando ya son muchos los ancianos que han presentado la reclamación y atendida, quedan noventa y tres mayores de sesenta y seis años que, sin duda, por no enterarse, aún no han reclamado.

Cuantas personas los conozcan harán una verdadera obra de caridad avisándoles, para lo cual damos a continuación sus nombres, con los Ayuntamientos a que pertenecen y la industria a que se dedican.

Ayuntamiento de Santander
Septiembre de 1858, Francisco Bermejo Morillo; junio de 1859, Marcial Alonso Salas; agosto 1859, Gumersinda Toca Bóc; enero de 1860, Simón Alcalde Sánchez (reintegrado); junio de 1860, José Martín Diego; octubre de 1860, Paulina Martín Pérez; noviembre de 1860, Antonio Cobo Perojo; octubre de 1860, Manuel Méndez Robledo; octubre 1860, Manuel Fernández Garrido.

S. A. Cervezas de Santander
Agosto de 1857, José Alvarez Rieta; abril de 1859, Ciriac Prieto Cabrillo; junio de 1859, Senén Andriande Garri; mayo de 1860, Ramón Ortiz Gutiérrez.

Unión Cantabra, fábrica de gasosas.—Santander
Octubre de 1858, José Asenjo García.

Compañía de Maderas.—Santander
Noviembre de 1856, Martín Casallo Herrero; junio de 1859, Cami-

lo García Rodríguez (reintegrado); abril de 1860, Donato Abad Barquín.

R. Bolín y S. de Porrúa.—Santander
—Octubre de 1858, Fermín Castor Salcedo; mayo de 1859, Jacoba del Río Bárcena.

E. Plasencia.—Santander
Marzo de 1860, José Domínguez Ruiz; julio de 1860, Juan Pérez Escribano.

Alfredo Liaño.—Santander
Julio de 1858, Benjamín Ortiz Quintana (reintegrado).

Corcho Hijos.—Santander
Marzo de 1859, José Fernández Fernández.

S. A. "La Rosario".—Santander
Septiembre de 1859, Felipe Rodríguez Gómez (reintegrado).

Scpelana y Restegui.—Santander
Octubre de 1859, Nemesio Martín Villanueva.

Viuda de T. Velasco.—Santander.
Octubre de 1859, Robustiano Reventín Castanedo.

Francisco Mirones.—Santander
Noviembre de 1859, Pedro Diego Lanza Pérez.

Rubio y Revilla.—Santander
Febrero de 1860, Alvaro Hernández Martín.

Viuda de Uzcudun.—Santander
Marzo de 1860, Julián Rivero Cavada.

Parasclerie Francaise.—Santander
Abril de 1860, Antonio Figueras García.

Ubierna y Fernández.—Santander
Junio de 1860, Juan García Ruiz.

Sociedad Cirages Francais.—Santander
Julio de 1860, Francisca Bustillo Hilar (reintegrado).

Lebón y Compañía.—Santander
Julio de 1860, José Gómez Crespo.

Banco Mercantil.—Santander
Octubre de 1860, Mariano García Llordá.

S. A. Taffos.—Santander
Junio de 1858, José Aja Fernández; marzo de 1859, Juan García Tijero; mayo de 1860, Antonio Garmilla Fernández.

F. Cavada y Agüero.—Santander
Octubre de 1858, Facundo Ricardo Cónde.

Bairds Mining.—Camargo
Abril de 1857, Esteban Arés Alonso; enero de 1859, José García Fernández; marzo de 1860, Manuel Rivero de la Cruz; diciembre de 1860, Valentín García Carretero.

A. ABASCAL RUIZ
MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8.
Paseo de Pereda, 27, entresuelo.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 8.
MENDEZ NUÑEZ, 19

ra; diciembre de 1860, José Sáez Revilla.

Viuda de Darío Montes.—Maliaño
Abril de 1860, Benito Martínez Martínez.

Ayuntamiento de Astillero
Noviembre de 1858, Mariano Sierra Bermejo.

F. C. Astillero a Ontaneda
Octubre de 1858, Rafaela Roldán Ruiz (reintegrado); agosto de 1860, Francisca Tabarga del Río.

Herederos de B. Lavín.—Astillero
Abril de 1860, Anselmo García Díez.

Desmarías Hnos.—Astillero
Agosto de 1858, Jorge Bozío Flocina (reintegrado).

Sociedad Minera Cabarga
Junio de 1860, Silverio Pardo Rueda; septiembre de 1860, Diego Baez Rodríguez.

Sdad. de Minas "La Providencia"
Enero de 1859, José de las Cuevas Lamadrid; agosto de 1860, Eustaquio Floranes Alonso.

Minas Nizarrasa
Marzo de 1859, Eustaquio Sánchez; abril de 1860, Celestina Sánchez Collado; octubre de 1860, José Gómez Venero.

I. R. de la Parra.—La Cavada
Agosto de 1856, Luis Lobraña Martínez; abril de 1857, Fidela Corsi Canales; octubre de 1858, Eugenio Maza Arronte; octubre de 1860, Alberto Mier Lombana.

Electra Agüera.—Castro Urdiales
Abril de 1859, Manuel Torre Idama; noviembre de 1860, Teodoro Ruiz Pérez (reintegrado).

Ayuntamiento de Torrelavega
Febrero de 1858, Valentín Toyos Manuel (reintegrado); febrero de 1859, Enrique Presmanes Bárcena; agosto de 1860, Alfonso Cuesta Gutiérrez.

Banco de Torrelavega
Septiembre de 1857, Jerónimo Ochoa Bomba.

Ecequiel Cabrillo.—Torrelavega
Enero de 1860, Ramón Peña Pino.

Real Compañía Asturiana.—Reocín
Noviembre de 1856, Maximino Célis Ruiz; febrero de 1860, Manuel Díez Alvaro (reintegrado); noviembre de 1860, Esteban Santa María Ruiz de Villa.

Real Compañía Asturiana.—Udías
Mayo de 1860, Felipe Seco Gutiérrez.

Manuel Díaz.—Cabezón de la Sal
Diciembre de 1856, Rafael Pérez Gutiérrez (reintegrado).

F. Ansorena.—Villaescusa
Octubre de 1857, Domingo Palazuelos Maté.

Clemente Lomba.—Gajano
Enero de 1860, José María Cagigas Solaesa.

S. A. "El Monte Carmelo".—Renedo
Marzo de 1860, José Rodríguez Machado.

S. A. Esaya.—Iguña
Agosto de 1860, Benito Ceballos Ortiz.

I. G. de Ereña.—Bárcena
Marzo de 1859, Eusebio González Bartolomé; diciembre de 1859, Juan Gómez Fernández; febrero de 1860, Faustino Lasarte Marcato; febrero de 1860, Simeón Figueras Prieto; agosto de 1860, Mariano Fernández Toribio.

Vías urinaria? Secretax (Bilateral)
Dr. Solís Cagigal

Médico por oposición de la Higiene y profilaxis de las enfermedades venéreo-sifilíticas en Santander.
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2
SAN JOSE, 11 (HOTEL).

Hijos de Guillermo Illera.—Riocorbo
Septiembre de 1857, Grise Francisca Mazón Santos (reintegrado); abril de 1858, María Ba García (reintegrado); marzo 1860, Juan García Franco.

Vidrieras Cantábricas.—Reinos
Agosto de 1856, Pedro Pérez Díez; octubre de 1856, Santos Fernández Gutiérrez; noviembre 1859, Rosendo García Robles; octubre de 1860, Aurelio Alvar González.

Ayuntamiento de Escalante
Agosto de 1859, Manuel Ve Moncahai.

Ayuntamiento de Los Corrales
Enero de 1860, Fabián Fernández Garrido.

Ayuntamiento de Liendo
Abril de 1860, Pedro Fernández Alvarez.

Ayuntamiento de Cebuérniga
Agosto de 1860, Canuto Pérez Villanueva.

Ayuntamiento de Valdeprado de Río
Octubre de 1860, Eduardo Díez Peña.

CONFERENCIA EN LA CASA DEL PUEBLO

Esta tarde, a las seis en punto se celebrará la anunciada conferencia en la Casa del Pueblo, que estará a cargo del presidente de la Federación Nacional de Artes-Blancas, Manuel Cordero, que disertará sobre el tema "Los Comités paritarios, su funcionamiento y nueva estructura de la Federación Nacional".

La conferencia será presidida por el presidente del Sindicato de Alimentación de Vizcaya Paulino Gómez.

A esta conferencia se invita a todos los obreros de los gremios de panaderos, cocineros, camareros, confiteros, y, en general, a cuantos deseen concurrir a ella recomendándose lo hagan con puntualidad.

EN EL CENTRO DE CIGARRERA Y TABAQUEROS

Como ya hemos anunciado, y siguiendo la campaña de cultura iniciada por la Sociedad de Cigarrera y Tabaqueros, esta tarde, a las siete y media, dará una conferencia en el domicilio social de la referida Sociedad, Riamayer, 24, bajo, el culto abogado don Arturo Casa nueva, que desarrollará el tema "La rehabilitación del dolor".

Por el interés que estas conferencias han despertado entre el elemento tabaquero, hay que suponer que el local se encuentre completamente lleno.

No hay tos que resista a la acción calmante y descongestionante de las PASTILLAS CRESPO.—
Dos pesetas caja.

A. Vallina Palacio

APARATO DIGESTIVO
Consulta de 3 a 5
BURGOS, 1 SEGUNDO

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. — Teléfono 17-02.
AMOS DE ESCALANTE, 4.

G. INIGO OCULISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8.
Teléfono 26-87.—VELASCO, núm. 11

J. GOMEZ VEGA

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.
Consulta de doce a una.
CALDERON, 24.

TEATRO PEREDA

Hoy, viernes
20 de abril,

GRAN TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE PRIMAVERA
de la PARAMOUNT FILMS S. A.

TARDE, a las siete. NOCHE, a las diez y media.
Sensacional estreno de la grandiosa película, en ocho partes, titulada **CHANG**
el más ameno, interesante e instructivo de los «films» actuales.
Selectos complementos cómicos.

Mañana, sábado: Por la tarde, «La reina de la Moda». Por la noche: Gran festival artístico por los «Coros Montañeses». (Véanse programas)

INFORMACION DEPORTIVA

¿Quiénes jugarán?

A pocas horas del partido internacional Italia-España, se está en la indecisión más completa sobre la composición del equipo representativo de España.

El jugador donostiarra Kiriki no podrá alinearse, por enfermedad, y de Piera tampoco es segura la alineación.

Se habla de que en lugar de los citados formen Aguirrezabala II, el extremo atlético, y Adolfo, el sportinguista.

Es fatal el caso cuando se trata del equipo hispano, que parece perseguido por la mala suerte y en toda ocasión sujeto a eventualidades.

Y menos mal cuando la selección es digna de tal nombre y no es el resultado de gestiones más o menos caciquiles e interesadas. Y que en esta ocasión los gijoneses son más afortunados que los santanderinos en la oportunidad del Suiza-España y no aguantan el handicap de partidos importantes en las regiones vecinas, como en aquella oportunidad de recuerdo nada agradable.

LOS PALOMOS

En un periódico vizcaíno se comenta un encuentro entre equipos de la serie B y se justifica la deficiente actuación de algunos jugadores por motivo de que presenciaban el partido determinados espectadores, presuntos captadores de voluntades en beneficio de Clubs «rojinegros» o «blanquirojos» (son sus frases).

La disculpa es extraña, porque si los muchachos actuantes eran susceptibles de captación, parece natu-

ral que se esforzaran por mostrar su valía, y si no lo eran, no había motivo para ocultarla tampoco. Y es que puestos a buscar disculpas, cargamos la falta sobre cualquier cosa.

Lo que sí es evidente es la presencia de los cazadores de equipiers, que abundan en todas partes y a los que aún no se ha bautizado con calificativo adecuado a su labor más que en Cantabria, donde se ha puesto en boga el título de «palomos ladrones».

Está bien el nombre, y guarda cierta relación con su trabajo; pero nosotros proponemos como más exacto el de «palomos en muda», ya que, si algo consiguen, es a fuerza de soltar «plumas».

Ormauri

EN LOS CAMPOS DE SPORT DEL SARDINERO

En estos campos, jugarán el próximo domingo los equipos Barreda Sport y Sporting Club en partido eliminatorio de campeonato de la serie B.

Este promete ser interesante, pues no hay que olvidar que los sportinguistas ganaron en Barreda el pasado domingo, y que el equipo representativo de dicho pueblo, vendrá dispuesto a no dejarse llevar los dos puntos del partido.

Para que el aliciente sea mayor, el Sporting, organizador del partido, dará a conocer la marcha del que en Gijón se disputan italianos y españoles.

OTRAS NOTICIAS DEPORTIVAS

ATLETISMO

LA OPINION DE GEO ANDRE SOBRE LOS CAMPEONATOS NACIONALES

BARCELONA.—El entrenador olímpico Geo André, después de visitar los terrenos del Real Polo, donde se tiene el proyecto de celebrar los campeonatos de España de atletismo, ha dicho al atleta Luis Meléndez:

«Mi situación en este asunto es violentísima. Si he de hablar con franqueza debo decir, que tal y como he visto el terreno del Polo, tendré que emitir un informe adverso a las lógicas aspiraciones de la Federación catalana, que con tanto cariño y entusiasmo se prepara para la celebración de los campeonatos de España de este año. El campo del Real Polo está en pésimas condiciones. Se me asegura que en la fecha necesaria estará perfectamente preparado; pero esto no me lo garantiza nadie. Además, la Federación Catalana no puede disponer del campo del Real Polo hasta julio, lo cual quiere decir que no se podrán celebrar los campeonatos el 23 y el 24 de junio, como son las fechas señaladas. Este aplazamiento equivaldría a que la reclusión de los seleccionados olímpicos en Tolosa no empezara lo menos hasta el 12 de julio, para terminar el día 19, fecha en que el equipo saldrá para Amsterdam, y para esto valdría la pena de no efectuarlo, puesto que precisamente el mes de reclusión en Tolosa debe ser el que dé a la forma de los atletas el punto de última hora.

Es lastimoso que en Barcelona, una ciudad de un millón de habitantes, no haya una pista adecuada para los campeonatos de España.

La Confederación Deportiva Catalana se debe preocupar de la construcción de una pequeña pista de entrenamiento, modesta pero céntrica, donde los atletas pudieran continuar luego de los juegos de Amsterdam su entrenamiento con vistas a los festivales internacionales que han de celebrarse con ocasión de la Exposición de Barcelona.

El desarrollo del atletismo español y su propaganda en España es más importante para hacer buen papel en las reuniones que se celebren en suelo español que no en los juegos de Amsterdam.

—¿Y los entrenamientos en las demás regiones? ¿Qué impresión tiene usted?

—Excelente. En Guipúzcoa principalmente se han obtenido resultados magníficos. Dura ha corrido los 300 metros con el excelente tiempo de 36 segundos 3/5. Ordóñez mejora considerablemente también, como sus compañeros de equipo. En Vizcaya, Lorente corrió los 60 metros en 7 segundos 1/5, y Aostri alcanzó en el triple salto la distancia de 14 metros.

Las noticias que recibo de Zaragoza me confirman que Carreras sigue progresando, y los tiempos que ha hecho demuestran que está en excelente forma.

—¿Cree usted necesaria la celebración de los campeonatos de España?

—Desde luego.

—Pero usted ya sabe que en los campeonatos de España se hace la clasificación por regiones, y que ello obliga a que las Federaciones agoten a sus atletas para aumentar su puntuación.

—Lo ignoraba; pero me basta sa-

berlo para decir que, desde luego, esta clasificación regional será suprimida este año. Sólo se disputarán los títulos individuales. Así lo manifestaré en la Confederación Española.

EL ARBITRAJE DEL PARTIDO ENTRE EL VALENCIA Y EL REAL MADRID

VALENCIA.—Se dice que Vallana, que debía arbitrar el partido que el día 29 se celebrará entre el equipo del Valencia y el del Real Madrid, ha renunciado a hacerlo, designándose para que le sustituya al árbitro vizcaíno, Saracho.

EL PARTIDO CON ITALIA

GIJÓN.—Se ha recibido un telegrama anunciando que el marqués de Malaespina, secretario de la Embajada de Italia, asistirá al partido que han de jugar los equipiers de su nación.

Berraondo ha reunido hoy en el campo a los jugadores españoles seleccionados, sometiéndoles a distintas pruebas.

La alineación no puede aún anunciarse de una manera segura.

Berraondo ha dicho que el terreno del Molinón es el mejor del mundo.

NOTICIAS Y SUCEOS

CASA DE SOCORRO

Han sido curados ayer: José García Saldaña, de dos años; contusión en el labio superior y herida contusa en el maxilar.

—Raquel Martín Hernández, de cuatro años; herida contusa en la región mentoniana.

—Teresa González Sinda, de dos años; herida contusa en la región mentoniana.

—Saturnino Arizc Pérez, de dieciséis años, ebanista; herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha, por accidente del trabajo.

—Alvaro Bosque Martínez, de doce años; distensión del dedo gordo del pie izquierdo.

—Venancio Hernández García, de catorce años; herida contusa en el dedo pulgar-derecho.

—Faustino Macías García, de quince años; herida incisa en la oreja izquierda.

—José Argüelles Escalada, de treinta años; se quejaba de dolor en la boca.

—Piedad Martínez Sedano, de seis años; herida contusa en la región frontal.

—Pedro Revilla Díez, de catorce años; contusión erosiva, con fractura de los huesos propios de la nariz.

—Martín Izaguirre Lastra, de doce años; herida contusa en la región superciliar izquierda.

—Martín Cazorla, de veintinueve años; erosiones en el muslo derecho.

UNA PERIPECIA

Por efecto de un contratiempo habido ayer, de madrugada, en la calle de Bonifaz, resultó el pescador Bernardino Cira Juanes, de treinta y ocho años, con una contusión en la mano derecha.

Fue curado en la Casa de Socorro.

LOS PERCANCES CONTUNDENTES

En la Casa de Socorro fue curada ayer noche Rosa Hoyos Acebo, de veintidós años, sirvienta, que presentaba una contusión en la región pa-

rietal izquierda y otra erosiva en el antebrazo del mismo lado.

La habían pegado, según dijo, en el Bar Piquío.

—En la prolongación de Cervantes le ocurrió también un percance a Guillermo Regato Sobaler, de veintiocho años, y en la Casa de Socorro tuvieron que curarle una contusión erosiva, con hematoma, en la región malar izquierda.

PEDRADAS

Fueron curados en la Casa de Socorro José Luis Fernández, de trece años, de contusión erosiva en el ojo derecho; y Agustín del Castillo, de una herida contusa en la región mastoidea derecha.

Les habían pegado a cada uno una pedrada.

DICE QUE LA ATROPELLO UN AUTO

Se presentó en las oficinas de la Guardia municipal, ayer tarde, Fidelia Díez Lamadrid, y manifestó que en la calle de Don Francisco de Quevedo había sido atropellada por el auto S-2.189, que la produjo contusiones en el antebrazo izquierdo y la rompió unos cacharros que llevaba en una cesta.

UN «ECLIPSE» TOTAL

El inteligente y activo sargento de la Guardia civil don Fausto Albo, está comisionado para dar con el paradero de los siguientes efectos robados en el campo de sport del «Eclipse» en los Arenales.

Un botiquín completo, cuatro pares de guantes de portero, varias rodilleras, cuatro balones, siete tobilleras, once pares de medias, seis pares de espinilleras, siete pares de calcetines, un jersey blanco, un juego de café, 22 copas, tres llaves y un saco.

CARTERA CON 1.700 PESETAS

En la feria de Santa María, de Torrelavega, le robaron la cartera, conteniendo 1.700 pesetas, a un señor cuyo nombre se ignora.

Han telefonado a la Comisaría de Santander dando las señas de los presuntos autores, por si el comisario, señor Juárez, obra el milagro de dar con los «cañadores» de la «cartumba».

Así sea.

Al pueblo de Santander y del Astillero, en particular.

Mañana, por la noche en el tren rápido de Madrid, llegará a Bóe, de siete a siete y media, don Casimiro Tijero, uno de los dueños de los Talleres del Astillero S. A., después de haber estado en la corte solicitando la autorización del Gobierno, para poder construir los aviones Junkers.

Acudid todos, a hacerle un grato recibimiento, es prueba de gratitud a este buen montañés.—El alcalde interino de Astillero.

Sólo como rumor.

¿Artillería a Castro o a Santoña?

Recogemos el rumor que llegó a nosotros ayer, de que en plazo breve será destinada a Castro Urdiales o Santoña una sección de artillería, actualmente de guarnición en San Sebastián.

Celebraremos ver confirmada esta noticia, que sólo a título de rumor recogemos hoy en nuestras columnas.

Doctor BARON

DIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDIA
RAYOS X

CONSULTA: de once a once

Alameda Primera. Casa del

Cinema, principal, izquierda

Bolsas y Mercados

DE MADRID		DIA 18	DIA 19
Interior serie F.....		76 00	76 50
..... E.....		76 00	76 50
..... D.....		76 00	76 50
..... C.....		76 00	76 50
..... B.....		76 00	76 50
..... A.....		76 00	75 75
H y G.....		75 00	00 00
Amortizable 1920, F.....		00 00	00 00
..... E.....		96 75	96 83
..... D.....		96 90	96 80
..... C.....		96 90	96 90
..... B.....		96 90	96 90
..... A.....		96 90	96 90
1917.....		99 30	96 30
1922.....		105 25	105 10
1927 con im- puesto.....		95 70	95 75
sin im- puesto.....		104 70	104 80
Cedulas			
Hipotecario, 4 por 100.....		95 50	95 25
..... 100.....		101 85	101 95
..... 111.....		111 25	111 50
Acciones			
de España.....		601 00	603 50
Hispano-Americano.....		000 00	234 00
Español de Crédito.....		426 00	410 00
Central.....		197 00	197 00
Tabacosa.....		257 00	249 00
Carretera (preferentes).....		122 50	122 25
Norte.....		617 00	618 50
Alicante.....		607 50	608 00
Obligaciones			
sin estampillar.....		00 00	00 00
Minas del Riff.....		101 75	101 75
Alicantina primera.....		60 00	236 50
Series, primera.....		78 50	78 25
Estadística primera.....		75 50	75 80
Norte, 8 por 100.....		105 00	105 25
Motinto, 8 por 100.....		000 00	000 00
Asturiana de Minas.....		000 00	000 00
Fábrica de Foz.....		101 50	104 50
Hidroeléctrica Española (8 por 100).....		103 00	103 00
Cedulas argentinas.....		00 00	2 64
Francos (París).....		23 40	23 40
Libras.....		00 00	29 1
Dollars.....		5 965	5 975
Marcos.....		00 00	00 00
Liras.....		60 00	81 50
Francos suizos.....		000 00	000 00
Francos belgas.....		60 00	60 00

DE BARCELONA		DIA 17	DIA 19
Interior (partida).....		75 15	76 00
Amortizable, 1920, partid 1917.....		97 00	97 00
..... 1922.....		96 00	96 00
..... 1927 con im- puesto.....		104 90	104 75
..... sin im- puesto.....		95 25	95 85
Acciones			
Norte.....		123 55	123 80
Alicante.....		121 90	121 70
Andaluzas.....		81 25	79 70
Obligaciones			
Norte, primera.....		78 85	78 50
..... 8 por 100.....		105 00	105 00
Estadística, primera.....		75 50	75 75
Valencianas Norte.....		000 00	102 50
Alicantina, primera.....		72 85	73 00
..... 8 por 100.....		103 35	103 50
Andaluzas, 1.ª, 3.ª y 4.ª fijo.....		71 25	71 00
..... 8 por 100.....		000 00	101 50
Transatlánticas, 5.ª 1/2 1925.....		102 00	102 00
Eurias, 7 por 100.....		104 00	1 4 50
Francos (París).....		23 55	23 60
Libras.....		29 10	29 16
Marcos.....		1 4275	1 43
Dollars.....		5 9572	5 97
Francos suizos.....		114 90	115 15
Francos belgas.....		83 80	83 40
Liras.....		81 50	81 60
Flozinas.....			

SANTANDER

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por ciento, 75,80; pesetas, 5.000.

Deuda Amortizable, 5 por ciento, con impuesto, 1927, a 95,25; pesetas, 17.500.

ACCIONES

Compañía Monopolio de Petróleos, a 140; pesetas 10.500.

Compañía Telefónica, a 103,25, 100,15 y 100,20; pesetas 50.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte Alar, 5 por ciento, a 99,50; pesetas 14.500.

Ferrocarril Alicante G., a 103,40; pesetas 30.000.

Sociedad Electra de Viesgo, 5 por 100 (estampilladas), a 96; pesetas 53.000.

Sociedad Nueva Montaña, a 78; pesetas 27.500.

BILBAO

ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.300 y 2.305 pesetas.

Banco de Vizcaya, 2.085.

Banco Urquijo Vascongado, 310.

Ferrocarril de La Robla, 627.

Electra de Viesgo, 600.

Hidroeléctrica Española, 237.

Hidroeléctrica Ibérica, 895.

Siderúrgica, 128.

Papelera Española, 161.

Unión Resinera Española, 62, 64 y 62.

Unión Española de Explosivos: viejas, 930 y 925, y 930 fin.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 6 por 100, G, 103,40.

Electra de Viesgo, 5 por 100, 96, Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 1925, 102,25.

SERVICIOS PUBLICOS

FERROCARRIL DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER

Mixto, a las 7,20.

Rápido, a las 9,50.

Correo, a las 18,10.

Tranvía de Bárcena, a las 15,45.

LLEGADAS A SANTANDER

Correo, a las 8,5.

Tranvía de Bárcena, a las 9,35.

Mixto, a las 18,40.

Rápido, a las 19,15.

FERROCARRIL CANTABRICO

SALIDAS DE SANTANDER

Para Cabezon de la Sal, a las 7,30, 11,53 y 19,15.

Para Llanes, a las 16,15.

Para Oviedo, a las 8,20 y 13,30.

LLEGADAS A SANTANDER

De Cabezon de la Sal, a las 9,21, 12,53 y 15,39.

De Llanes, a las 11,21.

De Oviedo, a las 16,25 y 20,53.

Los domingos y días de fiesta circulará el siguiente tren entre Santander y Torrelavega:

Salida de Santander, a las 14,30.

Llegada a Santander, a las 20,25.

FERROCARRIL DE SANTANDER A BILBAO

SALIDAS DE SANTANDER

Correo, a las 8,15.

Rápido Hendaya, a las 13.

Correo, a las 14,30.

Mixto, a las 17,10.

LLEGADAS A SANTANDER

Provincial, a las 9,45.

Correo, a las 11,45.

Rápido Hendaya, a las 18,8.

Mixto, a las 20,48.

FERROCARRIL DE SANTANDER A LIERGANAS

SALIDAS DE SANTANDER

A las 8,45, 12,15, 15,10, 17,10 y 20,15.

LLEGADAS A SANTANDER

A las 8,23, 11,45, 13,8, 15,13, 18,5 y 19,43.

FERROCARRIL DE SANTANDER A ONTANEDA

SALIDAS DE SANTANDER

Discrecional, a las 7,38.

Correo, a las 11,13.

Discrecional, a las 14,45 y 18,15.

LLEGADAS A SANTANDER

Discrecional, a las 8,55 y 13,18.

Correo, a las 16,37.

Discrecional, a las 20,23.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Giro Postal, de 9 a 12,30.

Certificados de 9 a 1.

Información de Tribunales.

CAUSA POR DAÑOS

En la sección única de esta Audiencia, tuvo lugar ayer la vista de la causa seguida a Manuel Gómez Pérez, por daños, para quien el teniente fiscal, señor Losada, pidió 285 pesetas de multa e indemnización de la misma cantidad.

La defensa, encomendada al letrado señor Fontecha, interesó la absolución.

ACUSACION RETIRADA

Vistas las pruebas practicadas en el acto del juicio oral de la causa instruida por robo contra Benito Hernández Blanco y otros, el señor Losada, retiró la acusación.

SEÑALAMIENTOS

Juicios orales que han de celebrarse durante la tercera decena del corriente:

Día 21.—El de Laredo, por tenencia de armas, contra Marceño María Gómez, Abogado, señor Fontecha; procurador, señor Ochoa; ponente, señor Gómez.

Día 21.—El de Potes, por tenencia de armas, contra Tibureto L. Fallanza, Abogado, señor Obeso; procurador, señor Ruos; ponente, señor Muñoz.

Día 21.—El de Santoña, por hurto, contra Orestes Gutiérrez, Abogado, señor Pereda; procurador, señor Bisbal; ponente, señor Muñoz.

Día 23.—El del Este, por lesiones, contra Emilio Fernández, Abogado, señor G. Lago; procurador, señor Ansorena; ponente, señor Gómez.

Día 25.—El de Torrelavega, por hurto, contra María M. Fernández, Abogado, señor Cereceda; procurador, señor Basecones; ponente, señor Muñoz.

Día 23.—El del Este, por imprudencia, contra Carlos Mendhaca, Abogados, señores Sánchez y Zumelzu; procuradores, señores Basecones y Cuevas; ponente, señor Muñoz.

Día 24.—El del Este, por hurto, contra Enrique Ruiz, Abogado, señor Obeso; procurador, señor Torre; ponente, señor Gómez.

Día 24.—El del Laredo, por usurpación de patente, contra Moisés Martínez Aguilera, Abogados, señores Aparicio y O. Dou; procuradores, señores Noriega y Cuevas; ponente, señor Muñoz.

Día 24.—El de San Vicente de la Barquera, por lesiones, contra Juan Bautista Juárez, Abogado, señor Solana (R.); procurador, señor Torre; ponente, señor Muñoz.

Día 25.—El del Oeste, por estupro, contra Alvaro Amasuno, Abogados, señores Bustamante y González;

zalti; procuradores, señores Us y Muriedas; ponente, señor Gómez.

Día 25.—El del Oeste, por hurto contra Jesús Ruiz y otros, Abogado, señor Lavón Casallá; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Muñoz.

Día 26.—El del Este, por estaf contra Enrique Villodres, Abogado, señor Fernández García; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Gómez.

Día 26.—El de San Vicente de la Barquera, por disparo y lesiones contra Manuel Cuadra, Abogado, señor Espina (J.); procurador, señor Dóriga; ponente, señor Gómez.

Antiguos Alumno Salesianos.

MISA DE ALMA

El domingo, a las ocho y media en la capilla de las escuelas de Vinas, celebrará esta Asociación una misa en sufragio del alma del que fué cariñoso amigo y compañero José Selién.

Se ruega a todos los antiguos alumnos la asistencia a este piadoso acto.—LA DIRECTIVA.

Vida religiosa.

NUEVA CORONA

Dándose cuenta el director de la Cofradía del Carmen de esta ciudad, de la necesidad de sustituir la sencillísima aureola que ha llevado hasta el presente la imagen de Carmen el día de su festividad con motivo de la procesion que dicho día suele celebrarse, se ha dirigido a los devotos del Carmen en Santander, suplicándoles contribuyera en la medida de sus deseos a la confección de dicho objeto de arte ya con limosnas, ya con alhajas, piedras preciosas y brillantes. Muchos han respondido ya con generosidad digna del mayor encomio. Pero aún falta mucho—sobre todo en brillantes—para que la obra pueda ser completada, de modo que pueda aparecer como algo digno de la Virgen del Carmen y de la devoción que hacia Ella sienten los corazones. Confía, sin embargo, en que las almas buenas y generosas van de responder al llamamiento entregando sus óbolos en la Residencia del Carmen de esta ciudad. Nunca estarán mejor empleadas tantas cosas de valor que en la Corona de la Virgen del Carmen teniendo en cuenta, sobre todo, el escaso uso que de ellas se hace con frecuencia y el fin profano a que suelen muchas veces venir a parar objetos guardados con tanto cariño y esmero. Ella pagará con creces cuantos sacrificios se impongan por ella.

FALLERES TIPOGRÁFICOS

DE LA

Editorial Montañesa S. A.

Realiza toda clase de trabajos de imprenta, desde el prospecto y la tarjeta de visita, hasta la más elegante edición bibliográfica.

Oficina

SAN JOSÉ, 10

FOTOGRAFADO

APARTADO DE TEL. 455

Talleres

S. FRANCISCO, 22

PRECIOS MUY CONVENIENTES

NO CONTRATEN SIN CONOCER NUESTROS PRESUPUESTOS

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA

caldiá de Santander

sábado 28 de los corrientes y de las once de la mañana, se celebrará en el salón de la Alcaldía subasta de puestos en la vía pública para la venta de helados, con glo a las condiciones que se señalan en el edicto fijado en el tablero de anuncios de este palacio municipal.

Santander, 19 de abril de 1928.—El Jefe de R. DE LA VEGA.

BILBAO Hotel Excelsior

Teléfonos 10.100 y 10.101
El mejor situado. — Baños particulares. — Teléfonos Interurbanos en las habitaciones

D. F. Cotero

Opticista, garganta, nariz y oídos.
RAYOS X
Calle 1.ª—Casa del Gran Cinema.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

FIJESE USTED EN LA CALIDAD DE SUS COPIAS HECHAS POR
CASA ZUBIETA
Wad-Ras, 5.

La Casa "Los Azcárate" de TORRELAVEGA

Pone en conocimiento de su distinguida clientela de Santander que pueden adquirir los renombrados aceites de Alcañiz (Baño Aragón) "Las Campanillas" y "Los Laureles" en los establecimientos siguientes:

"La Concha", de don Federico Aldasoro; "La Barata", de don Angel Aldasoro y Compañía; "La Asunción", de don Benjamín Pérez; "La Negrita", de don José Ortiz.

Pomada CEREO

CURA eczemas, herpes, úlceras, quemaduras, granulaciones y sabañones ulcerados.

¡ATENCIÓN!

CALZADOS EUREKA

Calle del Puente (frente a Varona)

Esta Casa, una de las más antiguas, vende los mejores calzados, más bonitos y más baratos de Santander. Visítad sus escaparates y os convenceréis al ver los precios y las novedades para primavera y verano.

EL MONTECILLO

Agente general:
Francisco Lara, Santander. Tel. 3016.

Josefina Espejo

MODISTA.—BURGOS, 46

Notas diversas.

NEGOCIADO DE QUINTAS
Se ruega al soldado del regimiento de Infantería de Valencia, Maximino Castro González, perteneciente al re-

emplazo de 1923 por el cupo de San Vicente de la Barquera, se presenta en el Negociado de Reemplazos del Excmo. Ayuntamiento, para comunicarle un asunto que le interesa.

SERVICIO METEOROLOGICO ESPAÑOL (Observatorio de Santander)

Observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde de ayer: Presión barométrica media en m/m., 754,8.

Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima, 13,0.

Idem mínima, 9,8.

Viento dominante, Nordeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.

Lluvia caída (litros por m.), 0,1.

Horas de sol eficaz, 1 h. 35 m.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 794.

Estancias causadas por transeuntes, 16.

Idem id. por recogidos por pedir, 14.

Recogidos por pedir en la vía pública, 1.

Asilados existentes, 169.

PUBLICIDAD ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

Quince palabras, 0,50 pesetas

Cada palabra más, cinco cént.

(INCLUIDO EL IMPUESTO DEL TIMBRE)

Ventas

OCASION de proveerse de ropa interior de abrigo a precios de fábrica, por liquidar todas las existencias del artículo en el conocido comercio de «La Mars», Atarazanas, 1.

BASCULAS Y BALANZAS. — Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

LAMPARAS «TUNGSRAM», rellenas de gas y al vacuum, en todos sus tipos y variedades; lámparas doble graduación para Sanatorios, etc. «Tungsrám» (Budapest). Montería, 10.—Madrid.

PARA LA VENTA de fincas rústicas y urbanas, situadas en las provincias de Cádiz y Sevilla, pueden dirigirse al corredor Matías Gómez, domiciliado calle Guadalete, número 12, en Jerez de la Frontera (Cádiz).

PAPELES PINTADOS. — Grandes existencias, a precios baratísimos. Alameda Primera, 14, droguería y perfumería.

OCASION de una turbina, marca alemana, 25 HP., seminueva. Para tratar: Barrio El Castro, Peñacastillo, 7, segundo.

TODAS LAS NIÑAS SABEN que su sombrero está en Casa de Sánchez, Amos de Escalante, 8.

SEÑORITAS: Ya llegaron las iniciales enlazadas para los estuches. Tarjetas de visita, dos pesetas ciento. Papelería «El Corazón de Jesús».

SE VENDEN muebles para sala. Informes en esta Administración.

VENTA de una hermosa casa sillería, con huerta-jardín, tapiada, lindante río Pas, en Castañeda, ferrocarril Ontaneda y próxima ferrocarril Norte. Tiene otras dependencias. Gran cantidad de árboles frutales. Fué propiedad de los Gándara. Se vende barata. Informes: Justo Villanueva, Leopoldo Cano, 28. Valladolid.

HIERBA prensada se vende. Para informes: Augusto Calderón, Arenas de Iguña.

GABINETE, seminuevo, vendo barato. Calle Doctor Madrazo, 24, cuarto, de doce a dos.

URGE VENTA piso soleado desocupado. Florida, 15, tercero. Informarán: Puerta la Sierra, carbonería.

MAQUINA de coser «Singer», en muy buen estado, vendería en 120 pesetas.—Vargas, 17, tercero.

EN VALLADOLID, por no necesitarla su dueño se vende una casa; tiene condiciones para vaguería y recría de terneros. Informes: Victoria, 37 (Puente Mayor), Rosalía Hermosa. Se dan facilidades para el pago.

ZAPATEROS. — Se vende una máquina Singer, seminueva, de brazo, marca número 29-K. 1.ª, en Astillero, Vista Alegre, 11, Eusebio Carretero.

PANERIA y forrería, ventas por metros. Trincheras y gabinetas. Americanas novedades. GARAYO, San Francisco, 4.

GRAN surtido en artículos de color para ropa interior. San Francisco, 2. Sucesores de A. Blanco.

GENEROS blancos: el mayor surtido y los mejores precios, marcas exclusivas «Alsacia» y «Lencería». Sucesores de A. Blanco, San Francisco, 2.

PETROLEO especial para estufas, sin humo ni olor, 2,50 bidón.—Casado, Burgos, 30, droguería.

URGE VENTA piano; buena marca; en buen uso; barato. Informes, esta Administración.

SEMILLAS forrajeras, abonos químicos, cereales, harinillas, coco, linaza. Hijo de Adolfo Vallina, Méndez Núñez, 15.

GRAN OCASION: Zafra vacías, usadas, se venden muy baratas.—Informes: Casa Barros, Rampa de Estileza.

SE VENDE comedor nuevo. Para verlo: San José, 18, segundo, centro, de 11 a 1.

CASA PACO. Tejidos. Santander. Acabamos de recibir preciosas fantasías en volles estampados, lanas, crepones, etc.

Compras

MAQUINA ESCRIBIR, buen uso, barata, compro. Razón Administración.

Alquileres

PARA TEMPORADA de verano alquiler hotelito Sardinero y pisos ciudad. Rasilla, Doctor Madrazo, 2, dup.

LOCAL para oficina o despacho, se alquila en el Paseo de Pereda. Informarán en esta Administración.

TRES PESETAS DIARIAS renta buen local, calle Madrid. Informará: Ladislao del Barrio, Méndez Núñez, 7.

SE ALQUILAN pisos amueblados, baño, calefacción, sol, ascensor, temporada verano o año. Rodríguez, Martillo, 5.

ALQUILO piso con cuarto de baño, sol medio día. Enseñanza, 12. Informan portería.

SE ALQUILA una tienda con estantería, mostrador y café. Para tratar: Barrio El Castro, Peñacastillo, 7, segundo.

ALQUILO gabinete bien amueblado y otra habitación, con derecho cocina, muy céntrico, económico.—Informes, Administración.

ALQUILO piso primero, en sitio céntrico, muy espacioso, que sirve para vivienda e industria, oficinas, sastreía o modista. Informará esta Administración.

SE ALQUILA un gabinete céntrico, con sol. Informarán en esta Admón.

SE ALQUILA hotel, sitio céntrico, baño y todos servicios. Informarán: Blancos, 36, primero.

Traspasos

TRASPASO comercio de tejidos, géneros de punto y confecciones, sitio céntrico; poco capital. Informes Administración.

Hospedajes

DE CINCO A SIETE PESETAS pensión completa, grandes, ventiladas y soleadas habitaciones, baño, ducha, agua corriente caliente, fría; hay teléfono.—Informarán periódico.

INMEJORABLES comidas, varios platos, soleada, ventilado, habitaciones, baño, teléfono urbano e interurbano; pensión completa, 6 pesetas. Informarán periódico.

Enseñanza

H. LAURENCE KIRBY, profesor de inglés.—Segundo mundo Moret, 10, cuarto.

PROFESOR DE SEGUNDA ENSEÑANZA.—Asignaturas del Bachillerato (ambas secciones), Magisterio, Comercio y Letras.—Razón en esta Administración.

Empleos

SE NECESITAN oficiales de modista. Becedo, 5, segundo.

COCINERA para fonda, en pueblo importante de esta provincia, se necesita; inútil presentarse sin buenas referencias. Darán razón en esta Administración.

ENFERMERA se necesita para practicante. Informarán en esta Administración.

Varios

ANUNCIARSE BIEN es difícil, ofrecer lo mejor no es imposible. Bueno y mejor le ofrecemos en la «Optica», Atarazanas, 8.

EL DÍA EN TORRELAVEGA

Mercado semanal.

El mercado semanal celebrado ayer jueves, no estuvo todo lo animado que se esperaba, por coincidir con el segundo día de las ferias que se celebran de Santa María; el tiempo tampoco animó mucho, pues durante toda la mañana el frío se dejaba sentir bastante. Los precios que ayer rigieron en las diferentes plazas donde aquellos se celebran fueron los siguientes:

Plaza de Balduino Iglesias

La desanimación continúa en esta plaza; no había nada más que en los soporíferos unas pilas de patatas al frente de las cuales los campurrianos con paciencia esperaban compradores; se vendieron por sacos a 1,80 la arroba y 2 pesetas arroba al detalle.

Cereales no había nada más que un poco de maíz, y unas pocas de alubias que no merece ni mencionarlo.

Plaza del 3 de Noviembre

Muchos corderos lechales con gran demanda y buen precio; cuando asistimos a esta plaza para hacer la información semanal, vimos varias partidas de ellos marcados por los tratantes de la capital; según sus cálculos les vienen costando estos animales próximamente a 2 pesetas kilo en vivo.

Algunos carneros para muerte (de desecho) que también se vendieron para la capital.

Animales porcinos pocos, para muerte, y sin haberse presentado alguno que llamase la atención pues los que había su peso no pasaban de 10 arrobas y los precios continúan de 35 a 36 pesetas arroba a la canal.

Crias con poca demanda, había donde escoger y a buenos precios.

Terneros para vida y muerte no se presentaron tantos como en los pasados mercados y sus precios no variaron.

Plaza del pescado

El pescado que había expuesto ayer en esta plaza era lo siguiente:

Merluza de primera, 6 pesetas kilo; de segunda, 3,50 kilo; cucos, 1,50 kilo; besugos americanos, a 2,50 kilo; potas, 0,25 una; locarte, a 0,30 docena; sardina pequeña, a 0,50 docena; algunos chicharros grandes, a 0,40 uno; pescadilla, 1 peseta docena; pulpes, a 0,25 uno.

MARISCO.—Mucho y con mucha aceptación por haberse presentado muy buenos percebes, buenas y grandes esquilas, camaros, caracollillos, lapas, grandes verigueros, muchos mocejones y algunos muergos.

Plaza de Gilberto Quijano

De todas las cuatro plazas ésta es la que se vio más animada de todas, tanto de compradores como de generos expuestos a la venta.

Muchos huevos frescos ya de tamaño desde 2,25 la docena; aves muchas, continuando los pollos pequeños con mucha aceptación y muy caros; algunos conejos que se pagaron a 7 pesetas uno, y pichones, a 3 pesetas uno.

También había en abundancia, patata fresca a 6 pesetas arroba y 0,60 el kilo; habas en caña, a 0,50 el kilo; guisantes en caña, a 0,75 kilo; renollos buenos de peso se pagaron hasta 4 pesetas uno, y los corrientes, de 8 a 12 pesetas docena; grandes pilas de éstos, ya muy temprano, estaban envasados en sacos para mandar a los pueblos de la provincia.

Las vecinas de Rudagüera y pueblos a éste cercanos, en sus mostradores que establecen en el mercado y que se componen de los cuévanos que van sobre su horriquillo y que dan vuelta y sobre los que ponen su carpancho, presentan sus frescas lechugas, cebolletas, puerros, atados de perejil, hermosas semillas en plantas para cebollas, pimientos, repollo, berzas, etc., y ellas sentadas en un tajo como así le llaman, esperan a sus clientes, cuya operación hacen todos los jueves desde tiempo inmemorable, pues estas familias se van sucediendo unas a otras; lo que éstas han dejado de presentar en estos mercados desde hace unos años ha sido el pan de Alaca que en los pequeños elaboraban de trigo, que ellas cosechaban de su labranza cuya cosecha se conoce que abandonaron por no serles provechosa.

QUESOS.—De Cóbrecas, Padres Trapenses, en quesos pequeños de nata, a 2,50 kilo; de Burgos, fresco, a 2 pesetas kilo; Tránsito, picón, a 7 pesetas kilo; de bola, fábrica, a 4 pesetas kilo; imitación a manchego, a 5 pesetas kilo; manteca buena, amarilla, procedente de Pas, a 6 pesetas kilo.

FRUTAS.—Pocas manzanas de Asturias y las que había eran de clases finas como la mingana, la que vendían a 10 pesetas arroba.

Naranjas como todos los pasados mercados, cargando las cestas por cientos, a 4 pesetas uno, y 0,40 por docena; ayer había también muchos plátanos a 2 pesetas docena.

NOTA.—En la plaza del pescado hay quien ocupa dos mesas de mármol y en cambio el amigo Manuel, de Cudón, que en los años que lleva dedicado a esta industria y tanto ha pagado de arbitrios, se ve obligado a sufrir las inclemencias del tiempo: cuando llueve a mojarse y cuando hace calor a perderse el pescado con el sol, y si esta no fuera bastante, la molestia de cargar todos los días con sus mesas de madera. Resignadamente espera este industrial el que la Corporación municipal resuelva la construcción de plaza del pescado de la capacidad que requiere una ciudad como Torrelavega.

La sesión de la Permanente.

Bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de los concejales don Isidro D. Bustamante, don Fermín Abascal y don José Pérez, secretario don Cándido Moreno e interventor don Daniel L. Llana, celebró el pasado martes sesión la Comisión municipal Permanente.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior se tomaron los siguientes acuerdos:

Autorizar a don Isaac Gómez la colocación de un rótulo en su establecimiento de la calle de Argumosa, accediéndose también a lo solicitado por don Joaquín García Novoa de cortar el agua de uso industrial en la calle de San José.

Se aprobó definitivamente el padrón de alcanfarillado, perros y solares, acordándose anunciar el período voluntario para su recaudación.

Se aprobó la nómina de jornales devengados durante la semana, y varios pagos.

Desestimar la petición de don Victoriano Gutiérrez de Cos, que solicita una parcela de terreno en el sitio de La Canterá, del pueblo de Viérfones, así como la de don Mariano Cavia, que solicita un sobrante de

terreno de vía pública en La Sierra, del mismo pueblo.

Pasó a informe de la Comisión de Fomento el escrito de don Amado Cavedes, solicitando cerrar, con carácter provisional, algunas fincas de su propiedad colindantes con el paseo de Joaquín Fernández Vallejo.

En vista de la comunicación del señor arquitecto municipal declarando de urgencia la construcción de una nave de nichos en el cementerio católico de esta ciudad, se acordó la ejecución de la misma por administración o contrata directa.

El segundo día de feria.

Con menos animación de la que se esperaba, se celebró ayer la feria correspondiente al segundo día de las extraordinarias de Santa María.

Los precios del ganado vacuno, así como el del caballo y asnal, no variaron de los señalados en el día anterior.

Se acentuó la preferencia por el ganado caballo procedente de las potradas.

El número de transacciones efectuadas giró alrededor de 200.

De festejos (?) lo mismo que el día anterior, o sea el concierto de la banda en la Plaza Mayor y los conchabidos manubrios, pito y tamboril.

La animación que hubo en dicho lugar, fué pequeña debido a la crueldad del tiempo.

De fútbol.

Se celebró ayer tarde el partido anunciado de fútbol entre el Acero Club y la R. S. Gimnástica, venciendo el Acero por 4-3.

Mañana publicaremos la crónica del partido.

Nuevos concejales.

Por el señor gobernador civil de la provincia han sido nombrados concejales corporativos del Ayuntamiento, don Agustín Caballero, en representación de la Sociedad de obreros curtidores; don José Gutiérrez Alonso, por el Círculo Católico de Obreros, y don Valentín Sollet, por la Sociedad de seguros mutuos de ganado de Campuzano.

El problema gimnástico.

En la encuesta abierta por don Ramón Mendaro (Rems) en «El Liberal Montañés», dice ayer el ex director

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente préstamos hipotecarios y cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que en las Cajas locales. Los intereses son abonados semestralmente, en julio y en enero.

HORAS DE OFICINA
De nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

gimnástico y excelente deportista don Amancio R. Capillas:

«Amigo Ramón: Me parece que te has equivocado al pedirme colaboración para tu encuesta. Hace tres años que estoy muy alojado de la Gimnástica y por eso no conozco sus problemas actuales al detalle. Ellos no han sido suficientes para desinteresarme completamente de la Sociedad; esto y el pedirme tú, me fuerzan a darte mi opinión, de seguro anticuada.

Creo, como todos los que me han precedido en la encuesta, que el problema económico hay que resolverlo, y con urgencia (1), y que, sin esto, nada puede hacerse en el deporte futbolista; creo, como el anónimo colaborador de «El Diario Montañés», que el Ayuntamiento, sin desembolso alguno, puede ayudar a resolverlo, pero que nada con todo esto se adelantaría si los «administradores» fuesen muy entusiastas, muy fanáticos por su Club, si se quiere, pero «manubrios».

Nada se adelantaría resolviendo el problema económico y consiguiendo subvenciones y donativos cuantiosos. Sólo servirían para permitir desenfrenada carrera a los gastos innecesarios.

Para evitar esto, hace falta que a la Junta vayan no hombres-fantasma, que no asisten a ninguna reunión, ni hombres-figurines, ni aquellos otros hombres-buenos, buenísimos, que con un encogimiento de hombros dejan pasar la proposición disparatada o el gasto inútil por no disgustar al proponente.

Hace falta una comisión fiscalizadora permanente, que intervengan todos los gastos con el ceño fruncido, no con criterio roñoso, pero sí severo. Y detrás, una junta de jóvenes, pero zurridos; de entusiastas, pero reflexivos, presididos por un buen diplomático de estos que no tienen hiel ni enemigos.

En el problema deportivo hace falta moralidad, formalidad, que no se pueda decir que los Campos del Malecón sean una escuela de vagos.

Que los padres puedan permitir a sus chicos mezclarse con jugadores y directivos sin temor.

Después de un equipo a base de jugadores regionales y sólo en casos extremos importados (llamo regionales a los que, siendo de cualquier región de España, tienen aquí raíces) se conseguirá, complementado con lo expuesto por don Fernando Sañudo, hacer educación física sin perjuicio de la otra y dar a Torrelavega días de animación extraordinaria.

Pero, amigo Ramón, a pesar de que en Torrelavega hay hombres como los que se necesitan, temo que todo sea un sueño mío. El fútbol nacional, desde los jueces supremos (árbitros) hasta los cronistas deportivos, son apasionados, extremados, cuando no están vendidos (salvo raras excepciones) y en ese ambiente nadie puede vivir sin contagiarse.

(1) La creencia de crédito que los vocales natos firmaron por 100.000 pesetas se eleva a cerca de 150.000, y esto en tres o cuatro años.

Sañudo.

Venta desesperada de...

Trajes de agua, delanteros en lavadero; toldos para ferrocarriles, camiones y muelles; lona de todas clases en ancho; efectos navales, etcétera.
JUAN de BILBAO y GOYOGA
Deusto (Vizcaya)—Teléf. 5-88

Cabezón de la Sal.

OBRAS QUE HAY QUE EJECUTAR

Sabemos, aunque nada se nos ha dicho en el Ayuntamiento, que éste tiene el propósito de continuar durante este año el plan de urbanización y que dentro de los fondos de que se dispone se acometerán algunas obras de importancia.

Hemos de aplaudir, desde luego, que nuestro alcalde se disponga a continuar la labor de su antecesor en lo que a mejoras de la villa se refiere. Pero hemos de insistir en la necesidad, ya por nosotros apuntada repetidas veces, de que el boulevard de Igareda, uno de los mejores paseos de la villa, sea el primero en reparar gastando en él las pesetas necesarias a tal fin, para que el trozo de acera que falta por hacer hasta el Ayuntamiento se haga inmediatamente y quede de esta manera terminado tan hermoso paseo.

Si el Ayuntamiento se hubiese propuesto conseguir que don Santiago Gómez Sañudo tirase aquel vetusto caserón que era una vergüenza, dicho señor, con el fin de hermosear el trozo que nos ocupa, se decidió a construir una casa. ¿Será posible que sea ahora el Municipio el que se niegue a terminar la acera cuya reforma no es menos necesaria y urgente que la desaparición del ruinoso y feo caserón?

De haber sabido que después de gastar unos cuantos miles de pesetas en una obra de la importancia para Cabezón de la Sal realizada por el señor Gómez Sañudo iba el Ayuntamiento a escalar unas pesetas para no coadyuvar a tan necesaria mejora que es el complemento de lo llevado a cabo, hubiera sido cosa de dejar el viejo caserón como estaba, puesto que ahora destaca mucho más ese trozo sin arreglar.

La estética no transige con esa demora en ningún caso justificada y pide que las primeras pesetas que el Municipio se gaste en obras de la villa, sean para terminar el boulevard de Igareda.

LA HORA ES UNA PARA TODOS

Habiéndose dispuesto que desde el día 15, a las veintitres, los relojes se adelanten una hora, no nos explicamos por qué en Cabezón se ha de regir cada uno por la que mejor le plazca. Claro es que la mayoría acatan lo ordenado; pero hay quien, como en los colegios por ejemplo, no adelantan la hora o en alguno la adelantan media y esto no puede ser, por la sencilla razón de que muchos de los niños que van a clase son hijos de obreros, y éstos han de comer a las doce para entrar al trabajo a la una; y los niños, como no han salido del colegio, ha de comer una hora más tarde. En algunas obras se rigen por el horario antiguo y entendemos que tampoco puede ni debe ser; la hora ha de ser una para todos, y así, pasados unos días, nadie se acuerda ya del adelanto.

A los religiosos, siempre sumisos a la obediencia, bastará esta advertencia para que se avengan a lo preceptuado y bien seguros estamos de que así lo han de hacer.

En cuanto a los demás, el señor alcalde es quien debe hacerles ver la obligación que tienen de acatar lo dispuesto. Así lo esperamos.

LOS QUE VIAJAN

Han salido para San Juan de Ponga (Asturias) doña Benita Arude con sus hijos Enrique y José [Prueba].

—Para el mismo punto salieron también nuestros convecinos Antonio Herrero, Emilio y Donoso Gutiérrez, Nazario Hierro y Félix Gutiérrez.

INFORMACION DE

FALLECIMIENTO

A los ochenta y seis años de edad ha entregado ayer su alma a Dios nuestra convecina doña Nicolasa Fernández Lavín, habiendo sido su muerte muy sentida. A su hija doña Avelina Vega; hijo político don Pedro Abascal y demás familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

El corresponsal.

DANIEL. Lavabos. Inodoros. Bajas.

Reinosa.

EN REINOSA HOY HACE... EQUIS AÑOS

Algunos de nuestros lectores nos animan a que prosigamos el relato de aquellos sucesos en que intervenía aquel nuestro antiguo amigo a quien tan célebre hicieron sus ingeniosas ironías.

Tan aficionado era a ellas que cuando no tenía en quien emplearlas las empleaba para sí mismo, como en el caso siguiente: Ejercía la profesión de sastre en compañía de su anciano padre y al frente de su taller se ostentaba un letrado que decía—por ejemplo—«Sastrearía de Juan García e hijo.» Llegó un momento en que el buen viejo se retiró del negocio para disfrutar del descanso tan honradamente ganado, quedando el hijo al frente del taller, y como alguien le hiciera observar que habría que modificar el letrado, contestó:

—«Sí, ahora voy a poner «Sastrearía de Fulano García... e padre.»

Tenía un amigo, relojero, hombre de carácter bastante irascible, el cual un día y en el sitio de nuestra habitual tertulia se enredó en una agria discusión con un viajante de comercio llegando a ponerse el asunto bastante serio; y estaban ambos contrincantes a punto de venir a las manos cuando penetró el maestro sastre en el local a tiempo que el indignado relojero gritaba:

—«Sepase usted que yo soy más hombre que usted; y tengo más vergüenza que usted; y más dignidad que usted y más ligados que usted...»

—«Sí, señor (interrumpió el recién llegado), y más relojes que usted!»

Y una risa general, de la que participaron los dos contendientes, dio fin a la discusión.

VIAJEROS

Procedente de Madrid hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo el acaudalado propietario don Emeterio González.

—Ha regresado de Puente Genil el culto señor secretario de este Juzgado municipal don Lorenzo Aguilar Luna.

El corresponsal.

Cabuérniga.

LA GANADERIA

Aprovechando el buen tiempo, que se ha presentado con la entrada de la primavera, las cabañas de vacas de los pueblos del valle han salido a dormir en los seles o majadas, llamados de primavera, disfrutando de los frescos pastos que los puertos de Saja y Serradoros proporcionan en años como el presente en las partes cubiertas de monte, que por su abrigo son más tempranas, estando abrigadas contra las heladas, que tanto daño hacen en la presente estación.

La situación general de la ganadería es inmejorable, contribuyendo a esto lo benigno que ha sido el pasado invierno y la abundancia de hierba

recogida durante el pasado verano

Con motivo de las ferias de Santa María en la industrial ciudad de Torrelavega, el ganado caballar parece que ha tenido algún movimiento. Algunos tratantes han estado en estos pueblos comprando potros y yeguas, lo que hace suponer que este ganado ha de tener alguna salida, por lo que los ganaderos se aprestan a llevar sus reductos a la citada feria.

ACTOVANDALICO

En la noche del sábado fué cometido un acto, en el pueblo de Valle, propio del país de los «apaches» o «navajos». La fuente que para surtir de agua al vecindario, que está situada en la plazuela inmediata a la carretera del Estado que pasa por este valle, fué removida por su base con intención de destruirla, cosa que, por cualquier circunstancia imprevista, no lograron los autores, que, amparados por las sombras de la noche, demostraron ser de los que andan en cuatro patas sueltos por la calle.

VIAJERO ILUSTRE

Estuvo en Ruento el pasado lunes el ex diputado por este distrito y ex ministro, don Pablo García, quien con motivo del fallecimiento de su íntimo amigo don Julio Conde, estuvo orando ante su tumba, dando el pésame a la familia del extinto, con quien le una estrecha amistad.

OBRAS DE DEFENSA

Por el competente contratista de Obras públicas, don Amando Rodríguez, se están haciendo obras en la prolongación del muro, en el sitio del «Peñeco», para defender la carretera del Estado que desde Cabezón pasa por este valle a Reinosa.

El corresponsal.

Maliño.

FALLECIMIENTO

A la temprana edad de cinco meses ha subido al cielo la muchísima niña Milagros Emilia Rodríguez Valle, de esta localidad.

Hoy, a las tres de la tarde, se verificará el entierro desde la casa mortuoria al cementerio viejo.

Reciban sus decensolados padres don Victorino y doña Antonia el testimonio de nuestro sentido pésame por su desgracia que sentimos como propia.

Juan de Cantabria.

DANIEL.—Cementos.—Carbón

Viveda.

EL PROGRESO SE INICIA

Hace muy pocos años éste era un pueblecito casi desconocido. Las circunstancias han cambiado y se extiende de manera rápida. Se dice que en breve se construirá un número crecido de viviendas, que al amparo de las obras que hoy se realizan en Hinogedo, son de verdadera necesidad.

Por él cruzan líneas de conducción eléctrica y en el sitio conocido por el Puente de Bera la Cabra la Real Compañía Asturiana está ejecutando obras de alguna importancia, transformando aquel apacible rincón en un espléndido sitio, en el que ha colocado un potente transformador eléctrico y se construye una casa de bombas con objeto de transportar el agua a la fábrica de Hinogedo. En lo referente a la vía, también realizan obras importantes con dobles vías y un plano inclinado, que servirá para transportar piedra y cargadero directo, redundando todo en beneficio de este tranquilo pueblo, que en perspectiva ve su próximo crecimiento.

El corresponsal.

Viveda, 18-IV-1928.

Gibaja.

LA ROMERIA DE SAN SALVADOR

Con toda solemnidad se celebró el pasado lunes, día 16 del corriente, la romería de San Salvador.

Esta, que se celebra en el inmediato barrio de Poudra, estuvo muy concurrida en los actos religiosos que se celebran en la ermita que en dicho barrio existe.

El manubrio y el famoso acordeón amenizaban los bailes, a cuyas «sonoras y melodiosas notas» se marcaba la juventud, no dando reposo ni a sus cuerpos ni a sus piernas.

Adornaban la encantadora pradera que existe junto a la ermita, abundantes puestos de refrescos, avellanas, confituras y churros.

Entre los muchos romeros que asistieron de los pueblos inmediatos, tenemos que anotar que no se registró ni un solo incidente.

DE SOCIEDAD

A pasar una temporada en Rasines al lado de su tío el dignísimo alcalde don Arsenio Lombera Urpi, y procedente de Sestao, ha llegado la encantadora señorita María Luisa de Lombera acompañada de su hermano Augusto.

—Después de pasar unos días en Rasines al lado de sus familiares salió para Santander la simpática señorita Mariuca Gordon Portilla.

ASCENSO

Ha sido ascendido para cabo de la Guardia civil nuestro buen amigo don Ceferino Aristiquieta Pérez, que hasta ahora ha prestado sus servicios como guardia en el puesto de Ramales.

El señor Aristiquieta, acompañado de su esposa e hijos, salió para cumplir con su nuevo cargo para el puesto de Entrego (Oviedo) al que ha sido destinado.

Enhorabuena.

Leiron.

18-IV-1928.

Selaya.

UNA CHISPA ELECTRICA

En la hermosa «villa» que en este pintoresco pueblo posee doña Josefina Villa y Pérez del Camino, donde acostumbra a veranear durante larga temporada, con su señora e hijos el ilustre académico de la Lengua y prestigioso novelista don Ricardo León, en las últimas horas de la tarde del domingo próximo pasado penetró por una ventana una chispa eléctrica de enorme intensidad, que siguiendo la instalación de la luz causó grandes destrozos en diversas habitaciones y el mobiliario, así como también en la cristalería, que en su mayor parte quedó destruida, siendo verdaderamente milagroso se salvaran algunos cuadros de gran valor y no se produjese un incendio al salir la chispa por las habitaciones inferiores, donde existe una gran leñera; cuadros y leñera que encontró en su recorrido.

Felicitemos a nuestros ilustres huéspedes veraniegos por haberse hallado a suertes y no haber sido destruido en apariencia ningún objeto artístico.

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros, pasando unos días, nuestro querido amigo don Fernando Fernández de Velasco.

El último domingo fueron celebradas en las iglesias parroquiales de Selaya y Villacarrido las proclamas de la bella y distinguida señorita Carmina Ruiz de la Prada y Sáenz de Miera con nuestro distinguido

LA PROVINCIA

go el joven abogado de Madrid don Ramón Riancho, cuya boda se celebrará el martes próximo, 24 del corriente.

Por una penitencia voluntaria, hoy, 19 de abril, emprendió un raid en burro por la agreste cordillera de Guitiro y con dirección a Morilla, nuestro ilustre y querido amigo el culto secretario del Juzgado municipal de Villacarriedo, don Manuel Losada. Descamos al amigo Manolo un feliz aterrizaje y una vuelta sin desperfectos físicos, aunque podemos asegurar que a su regreso quedará en cama por unos días, padeciendo algún ataque de aprensión.

Uno de Pisueña

Espinama.

NOTA NECROLOGICA

Son las diez de la mañana del día 17 del corriente cuando las campanas de esta escondida y silenciosa aldea lanzan sus lúgubres notas por el espacio infinito anunciándonos la muerte de la virtuosa y querida anciana doña María de Bulnes, madre de nuestro buen amigo don Luis González.

Era la finada, por su dulce y familiar trato y excelentes prendas de carácter, muy estimada y querida de todos. Rodeada de sus hijos y nietos y confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir en la mañana de ayer.

Pobre viejecita! Ochenta y nueve años contaba a la sazón cuando la muerte nos la arrebató para siempre... Bajo la estructura de un cuerpo agotado por los años, veíase simbolizado el triunfo del espíritu sobre la materia. De sus ojos turbios y cansinos irradiaba esa magnífica luz de la verdad que sólo las almas buenas producen... Luz espiritual increada e invisible, pero real e innegable su existencia.

Su larga vida la consagró al trabajo y a practicar la caridad; sólo en su alma de ardentísima cristiana germinaban las obras buenas, y prueba de su humildad y sencillez es que a pesar de la alta posición social de sus hijos, que no la escatimaban nada de cuantas comodidades terrenas pudieran apetecerse, ella murió despreciando los lujos y comodidades, prefiriendo compartir con sus criados las duras faenas del campo en los largos crepúsculos aldeanos.

A su entierro ha acudido numeroso público de todos los pueblos comarcanos, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Y mientras el viento de la eternidad va empañando los cristales del mundo, de donde se irá borrando poco a poco la dolorosa imagen hasta reflejar tan sólo la infinita mansedumbre del cielo estrellado, descansará en paz la venerable anciana y reciban todos sus hijos y demás familiares el testimonio de nuestro sentido pésame, a la vez que rogamos a todos los lectores piadosos una oración por el eterno descanso de su alma.

El corresponsal.

DANIEL. Mosaicos. Yesos. Azulejos.

Cabezón de Liébana.

DE SOCIEDAD

Con objeto de seguir sus estudios, preparándose para el ingreso en el Magisterio oficial, ha marchado a Valladolid la culta maestra y linda sobrina de la también maestra de este pueblo, doña Cándida Diego. Descamos a dicha señorita buen

viaje y buen éxito en su empresa, que desarrollará ingresando en un acreditado internado de aquella población.

SAN ANDRES

Para tomar parte en oposiciones restringidas del Magisterio Nacional, ha marchado a Madrid don José Jiménez Ortiz, ilustrado maestro que dirige esta escuela mixta.

Nos congratularemos del triunfo de nuestro compañero en la penúltima lid que suponen estas oposiciones.

ANIEZO

Con admirable entusiasmo lleva a cabo don Basilio Moreno, digno párroco de este pueblo de Aniezo, la preparación de detalles para el magnífico acontecimiento que se avecina. Ello es la novena que el día 25 del actual empieza en honor de la Virgen Santísima de la Luz, Patrona de Liébana.

«La Santuca», como cariñosamente se nombra a esta Virgen, es para los lebaniegos un gran amor. Su novenario es verdadero novenario de peregrinaciones venidas de todos los pueblos de Liébana, deseosas de prestar homenaje a la Señora.

Coincidiendo con los cultos a la Patrona, va a celebrarse una Santa Misión, a cargo de dos reverendos Padres Capuchinos de la Residencia de Santander.

Como hablar de la Santuca es hablar de que Liébana entera, entusiásticamente, acude a Aniezo, queda por descontado el éxito de estas solemnidades religiosas, sobre las que escribirá unas crónicas dedicadas a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA nuestro corresponsal literario «Españoleto».

Castro-Urdiales.

DE ENSEÑANZA

El día 26 de marzo, y con el propósito de poner en manos de los señores maestros de esta ciudad las tarjetas cuyos tickets han de ser entregados a cada uno de los niños que asistan a clase para que tengan derecho a ir a las Cantinas Escolares, fuimos a las escuelas en representación de la Comisión, el vicepresidente don Manuel Irala-

goitia y el que suscribe, y, con tal motivo, mientras este señor hacía entrega de las tarjetas, por mi parte me dediqué a solicitar de los señores maestros quisieran tener la deferencia de informarme cuál era el número de los niños matriculados en sus respectivas escuelas, siendo los siguientes:

Escuelas nacionales. — Doña Creseencia Pérez, 70 niñas; doña Antonia Aranzana, 60; don Enrique de la Peña, 53 niños; don Gaurencio Pérez, 52. Total, 235 niños.

Como actualmente estas escuelas graduadas son con carácter provisional y en breve tiempo se elevarán a definitivas, necesariamente para esta fecha, en vez de cuatro maestros, que hay actualmente, habrá ocho, y como las aulas reformadas no tienen capacidad más que para treinta y cinco alumnos, resultará que solamente podrían asistir a las escuelas nacionales atendidos, como queda explicado, por ocho maestros, unos pocos más alumnos de los que actualmente tienen los cuatro maestros nacionales; de manera que queda claramente explicada y dilucidada la situación del número de alumnos que podrán tener asiento y recibir la enseñanza debida en las escuelas nacionales.

Ahora bien; pasemos a las escuelas municipales, y cuyo resultado es el siguiente:

Doña Carmen Merino, 157 niñas; doña Antonia Landáburu, 80; don Celso Pérez, 108 niños; los Padres de la tercera, 85; los Padres de la segunda, 53; los Padres de la primera, 48. Total, 531 niños.

Como los lectores podrán apreciar con verdadera exactitud y hacer su composición de lugar, creo que es materialmente imposible, aún a pesar de la preparación, buena voluntad y contracción en la sagrada misión que les está encomendada, pueda un maestro, no solamente enseñar, porque esto sería una verdadera utopía, sino guardar el orden y la verdadera disciplina que

DANIEL.—Mosaicos, Azulejos.

debe existir en las clases. Es, además, completamente antihigiénico que en locales tan reducidos puedan colocarse con la debida comodidad un tan crecido número de niños, que solamente para guardar el orden, se precisaría tener tres o cuatro maestros.

A esto hay que agregar una escuela municipal de párvulos, menores de seis años, a la cual asisten próximamente sesenta.

Estamos completamente conformes en aplaudir, como lo hemos hecho, a nuestro Ayuntamiento con motivo de la graduación de las escuelas nacionales, como asimismo la reforma de los locales, que han quedado, en lo que cabe, bien. Y ahora es necesario, que nuestro Ayuntamiento se preocupe definitivamente y con la debida atención que el caso requiere, de aumentar el número de maestros municipales, aunque sea con carácter interino; como asimismo de ver la forma de conseguir del Estado otro grupo de escuelas graduadas nacionales.

Para terminar debo de hacer presente que en esta ciudad hay 1.137 niños comprendidos en la edad escolar, de seis a catorce años, y que, con los que asisten al Colegio de Barquín del Corazón de María, señorita Sucta, Hijas de la Cruz y escuelas públicas, aún quedan un crecidísimo número que no están matriculados, y que este saldo seguramente corresponde a escuelas públicas.

Invitamos, pues, a nuestro Ayuntamiento a que dedique una buena parte de sus reconocidas actividades a este importante problema, pues, como decía el inmortal Costa, para hacer una patria grande y próspera, es necesario, como fundamento básico, crear escuelas y despensa.

Cayetano Tueros

«Marinoni», doble reacción, para imprimir periódicos, se vende al precio conveniente. Esta Administración Informa.

EL TERROR DE LOS NIÑOS es el

medicamento de aspecto repugnante y mal sabor.

MEJOR QUE EL DULCE MAS EXQUISITO SABE

LACTOFITINA

y por ello, cuando los niños padecen de RAQUITISMO, ESCROFULISMO, MAL DE POTT, o están DÉBILES.

DESCANADOS, TRISTES, SIN GANAS DE JUGAR, los médicos les recetan

LACTOFITINA

tónico reconstituyente infantil que contiene el FOSFORO y el CALCIO, elementos imprescindibles para el desarrollo, en forma absolutamente asimilable.

Preparación del LABORATORIO IBERO : TOLOSA

Pesetas 4. — el frasco en Farmacias y Droguerías.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Las comunicaciones aéreas.

Un avión de pasajeros aterriza violentamente y resultan ocho personas gravemente heridas.

DIEZ HERIDOS DE GRAVEDAD
ZARAGOZA.—Un avión de la Compañía Iberia que se dedica al transporte regular de viajeros entre Barcelona y Madrid, aterrizó violentamente en Ventas de Munesa a tres kilómetros de un lugar situado en la vía férrea.

Desde la estación ferroviaria se acudió en auxilio de los viajeros, de los cuales ocho o nueve están heridos de importancia.

Viajaban en aeroplano diez personas, además del mecánico y del radiotelegrafista.

Los heridos son: don Jorge Suárez, don Daniel Pozo, don Gonzalo Agustín, el doctor Barrenas, marqués del Valle Collina, don Joaquín Figueroa, don José Ferrer y don Felipe Navarro, hijo del capitán general de Madrid.

Los que se encuentran en más grave estado son don José Ferrer y el piloto que conducía el aparato, cuyo nombre se desconoce.

La noticia se comunicó a Madrid de donde telegrafían pidiendo detalles.

De Zaragoza han salido para el lugar del accidente médicos con material de curas y numerosas personas en automóviles.

COMO SE SUPO LA NOTICIA EN MADRID

MADRID.—La noticia del accidente de aviación se supo rápidamente en Madrid porque se encontraba accidentalmente en esta capital el presidente del Consejo de Administración de la Compañía Iberia don Santiago Baselga, que se hospeda en el Hotel Ritz.

El señor Baselga recibió un telegrama dándole cuenta de que el tren de Utrilla había recogido a once viajeros de un avión de la Compañía que acababa de sufrir un accidente.

Inmediatamente se puso al habla el señor Baselga con el ministro de Justicia, que es muy amigo suyo, dándole cuenta de lo que ocurría.

Además telegrafió a la estación del ferrocarril de Utrilla para rogar que los viajeros heridos fueran atendidos, y se los llevase a las minas de Utrilla, en cuyo botiquín podrían prestárseles los primeros auxilios.

El ministro de Justicia telegrafió al general Primo de Rivera, quien se puso al habla por teléfono con el gobernador civil de Zaragoza para recomendarle el envío de auxilios a las víctimas del accidente de aviación.

La Compañía Iberia, propietaria del avión, no tenía noticias de lo ocurrido.

El capitán general de Madrid, general Navarro, padre, como hemos dicho, de uno de los heridos y el conde de Romanones, padre de otra de las víctimas, nada sabían de lo ocurrido y tuvieron conocimiento de ello por los reporteros de los periódicos.

EL HIJO DEL GENERAL NAVARRO ESTUVO A PUNTO DE NO VIAJAR EN EL AVION

MADRID.—El general Navarro ha dicho que su hijo hacía el viaje

en el avión que ha sufrido el accidente por puro recreo.

Esta mañana estuvo a punto el hijo del general Navarro de no poder partir en el avión, porque al dirigirse al aeródromo para embarcar y se retrasó tanto, que llegó cuando el avión se disponía a partir.

El director de la Compañía Iberia cree que el accidente ha sido debido a una "panne" del motor.

Se han recibido noticias de Barcelona dando cuenta de haber salido automóviles con auxilios para el lugar del accidente.

También de Madrid han sido enviados médicos y practicantes con material.

NUEVOS DETALLES

El suceso ocurrió en el kilómetro 48 de la vía férrea, cerca de la estación de Utrillas, cayendo el aparato muy cerca de la vía.

Una de las alas casi llegaba a tropezar con un rail.

Tan pronto como ocurrió el suceso, el vecindario de Munesa, que se dio cuenta del accidente, corrió hacia la vía y auxilió a los tripulantes, que estaban heridos.

Parece ser que el accidente ocurrió cuando al pasar por Belchite sorprendió un fuerte torbellino a los aviadores.

El piloto quiso entonces remontarse, pero inútilmente, pues el aparato cabeceó y se vino a tierra vertiginosamente.

EL HIJO DEL GENERAL NAVARRO

MADRID.—El general Navarro ha recibido un telegrama de Zaragoza, en el que se le da cuenta de que su hijo, herido en el accidente de aviación, tiene solamente lesiones leves.

En vista de esta buena noticia el general Navarro ha desistido de hacer el viaje.

El herido regresará a ésta.

Noticias de Zaragoza.

Las fiestas del Centenario de Goya.

LA BANDA MUNICIPAL DE MADRID

ZARAGOZA.—Ha llegado la banda municipal de música madrileña.

El recibimiento se deslució a causa de la lluvia.

Por el mismo motivo hubo de suspenderse el concierto público anunciado.

A las doce se celebró en el Ayuntamiento una brillante recepción en honor de los músicos madrileños, pronunciando elocuentes discursos el alcalde de Zaragoza y el maestro Villa.

UN CONCIERTO DE LA SINFONICA.—OTROS FESTEJOS

Esta noche dió en la Lonja un concierto la Sinfónica de Zaragoza.

Todo el programa estaba constituido por obras de música clásica de la época de Goya.

El sábado se celebrará, organizada por el Círculo Mercantil, una verbena de carácter goyesco.

NOTAS PALATINAS

MADRID.—Su Majestad el Rey ha felicitado telegráficamente al Presidente Carmona, de Portugal, por su elección.

El heredero de Italia.

Detalles del incidente de Jerusalén.

ROMA.—"Il Corriere d'Italia" publica hoy una crónica de Jerusalén relatando el incidente desarrollado el Jueves Santo en el Cenáculo, hoy convertido en mezquita, durante la visita del príncipe Humberto, heredero de Italia.

El gobernador de la ciudad, antes de la visita del príncipe heredero había asegurado que todo estaba dispuesto y que serían mostrados los tapices.

A la llegada al templo, el heredero de Italia y su séquito se vieron desagradablemente sorprendidos. Los tapices de la mezquita no debían ser mostrados, y tres dignatarios de la religión musulmana manifestaron al príncipe y a su séquito que no podrían penetrar sin antes descalzarse. Después de algunas discusiones, sólo se permitió entrar calzado al príncipe y al Padre Diotallevi; pero se prohibió toda ceremonia religiosa en la mezquita después de la visita del regio visitante.

El incidente no ha servido más que para poner una vez más sobre el tapete la situación de Tierra Santa, en donde no se reconoce ningún derecho a los católicos, a pesar de las promesas de la Comisión del mandato de la Sociedad de Naciones.

EL MATRIMONIO DEL PRINCIPE

ROMA.—La boda del príncipe Humberto, heredero del Trono, con la princesa María José, hija de los Reyes de Bélgica, se celebrará el día 30 del próximo mes de mayo.

En el Supremo.

Vista de una causa.

MADRID.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto hoy la causa seguida contra el guardia civil Francisco González Ramos, quien en octubre del año 1925 disparó contra una lavandera, con la que tenía antiguos resentimientos, matándola.

El Consejo ordinario celebrado en León condenó al procesado a la pena de ocho meses de reclusión militar por el delito de homicidio, y el defensor solicitó la anulación de la sentencia por falta de comparecencia de los peritos que habían de informar sobre el estado mental del procesado.

Celebrada nuevamente la vista ante el Consejo de guerra, el procesado fué absuelto, por estimar que había obrado bajo un estado mental morboso.

En la vista de hoy, en el Supremo, el fiscal del Alto Tribunal pidió que se impusiera al procesado la pena de veinte años de reclusión militar, y el defensor solicitó la absolución, y que, en caso contrario, se aneque nuevo sumario para que informen los peritos médicos.

Como en España.

Un retiro de 2.000 duros.

LONDRES.—El magistrado Sargent, del Tribunal de Apelación, se ha retirado al cumplir setenta y dos años de edad.

Llevaba quince años en la Magistratura y la pensión de retiro que ha de recibir es de 3.500 libras esterlinas (96.500 pesetas).

Ha sido nombrado para sustituirle el magistrado Russell.

Declaraciones.

La querrela contra Semprún.

MADRID.—Ante el Juzgado especial que entiende en la querrela presentada por el conde de Utrilla contra el señor Semprún, han sido llamados a declarar los ayuntamientos municipales de los pueblos de Madrid.

Estos se han ratificado en las informaciones publicadas en respectivos periódicos acerca de los asuntos que son objeto de la demanda.

La Liga contra el cáncer.

Una reunión en Biarritz.

BIARRITZ.—Los Comités de cáncer española y francesa con sus representantes de las naciones de Italia e Inglaterra celebraron hoy en esta ciudad una reunión.

Por la Liga española asistió el presidente, doctor Goyanes, el secretario, doctor don Florestán, y los doctores Lozano, de Zaragoza, Carulla, de Barcelona; y en representación de los Comités de señoras, marquesa de Bermejo del señor de Aguilera.

Por la Liga francesa asistieron los doctores Jules Godart, Regaux, Gausset, Rothschild, y en representación de los Comités de señoras, la duquesa y madame Fabre.

Se acordó la organización del próximo Congreso del Cáncer, que se celebrará en Madrid, en octubre, y quedó decidido que las sesiones de dicho Congreso se dividan en tres grandes grupos: uno, para las cuestiones científicas y técnicas; otro, para el carácter médico, y el otro, para el carácter social, como hospitales, propaganda, legislación sanitaria, etc.

Acordóse asimismo encargar y terminar ponencias a cargo de elejidos de entre los representantes de los distintos países que han de concurrir a la reunión de Biarritz, y cuyos avisos quedan reseñados más arriba.

La Junta organizadora de la reunión quedará integrada por las mismas autoridades que han concurrido a la reunión de Biarritz, y cuyos avisos quedan reseñados más arriba.

Tres heridos.

Vuelco de una...

MADRID.—En la cuesta Perdices ha volcado una camioneta de la Benemérita, ocupada por los guardias Valeriano y Angel Ortega y conducida por el agente Catalina.

Peripecias de un aventurero.

Hoy ha sido detenido do Rubio, «el Chicho».

MADRID.—La policía ha detenido en la calle de Alcalá a Eduardo Rubio «el Chicho», que se hallaba cluido en un Manicomio por causa de su enfermedad mental.

«El Chicho», de cuya detención se habló mucho en los periódicos con motivo del último proceso a que estuvo sujeto, logró salir sin que se supiera del Manicomio de que había aparecido.

Ahora se hacía pasar por un hombre que hacía una vida fastidiosa, niendo alquilado un apartamento.

...e abril florio?».
...ria de Sevilla, des-
...da por la lluvia.

MAL TIEMPO

...La lluvia deslució
...la animación de la feria.
...casetas se vieron, sin em-
...muy concurridas, especial-
...de la Asociación de la

...marinos de guerra italianos
...cientos a la dotación de los
...que se encuentran en el
...recorrieron la feria, siendo
...plados con la representación
...andaluces.

...ADA DE MARTINEZ ANIDO

...una de la tarde ha aterri-
...en el aerodromo de Tablada
...plano en el que ha realizado
...de Madrid a Sevilla el mi-
...de la Gobernación general

...niz Anido.
...ministro, acompañado del al-
...y del gobernador que habían
...a esperarle, se dirigió des-
...aerodromo a la caseta del
...de Labradores, donde al-

LA CORRIDA

...ha lidiado ganado de Peñalver
...Marcial Lafanda, Niño de la
...y Gitanillo de Triana.

...plaza llena.
...—Marcial con el capote
...nada notable.

...la muleta hace una faena de
...y mata de media estocada

...ando.—El Niño lancea muy
...oyendo plamas.

...la muleta hace una faena
...pero al matar está desgra-
...mo. Da dos pinchazos y des-
...a al quinto intento, recibien-
...a aviso.

...público pita al Niño y ovación
...lazo, haciendo que le den la
...a al ruedo al arrastre.

...—Gitanillo de Triana
...ay ceñido.

...la muleta hace una faena
...de y artística, matando de
...estocada superior. (Ovación y
...de oreja.)

...—Marcial instrumenta
...erónicas superiorísimas.

...la muleta da pases muy va-
...es para un pinchazo, media
...da caída.

...—El Niño de la Palma ve-
...nea embarullado.

...la muleta hace una buena
...pero mata de una estocada
...cera. (Pitos.)

...—Gitanillo veroniquea su-
...simamente.

...leña con música y ovaciones,
...de un pinchazo, media, un
...nazo y un descabello. (Ova-

Información de Barcelona.

...ADA DE UNA TUNA PORTU- GUESA

...CELONA.—En el tren ligero
...rragona ha llegado la Tuna
...de la Universidad de Oporto.
...estudiantes portugueses fueron
...ios entusiastamente por los

De la popularidad a la miseria. La muerte de Ramón Tortajada.

MADRID.—Ha muerto el artista don Ramón Tortajada, conocido especialmente en Granada, donde hace años residía.

La vida de Tortajada ha sido verdaderamente novelesca. Excelente músico e hijo de una familia de abo- lengo, se vió muy pronto en la ne- cesidad de ganarse la vida, pues los suyos, opuestos a sus gustos aris- ticos, le negaron toda protección. Cuand esto sucedió, don Ramón ya se había enamorado de Consuelo Ta- mayo, celebre más tarde como «es- trella» del baile y del canto con el nombre de «la Tortajada».

Como ella recorrió en triunfo casi todas las ciudades de Europa. Consuelo Tamayo ejecutó sus danzas e interpretó las canciones de don Ra- món ante la mayor parte de los So- beranos europeos. Hace ya bastantes años la pareja se retiró a descansar a Granada, donde compraron la ca- sa árabe de la plaza de la Mariana, que restauraron y arreglaron según los gustos de don Ramón.

Este emprendió en Granada diver- sos negocios con escasa fortuna, uno de ellos el del servicio de «autos» a Motril y Lanjarón.

Era muy apreciado en las tertulias de periodistas, en las que hacía alar- de de sus excepcionales dotes de im- provisador musical. Un día, desapa- reció de Granada, y la Prensa dió cuenta de que había huído de su palacio, llevándose alhajas y valo- res. Su compañera, que todavía resi- de en aquella morada, vino a Madrid y nombró abogado suyo al señor Pi- niés, formulando la correspondiente denuncia contra don Ramón, a cau- sa de la cual fué aquél detenido en la frontera. Consuelo Tamayo y don Ramón llegaron a un acuerdo, y él quedó en la corte hospedado en un modesto piso y últimamente en una casa de huéspedes, sufriendo toda clase de privaciones.

Ha muerto arruinado y abandonado de todos, después de haber goza- do de toda clase de glorias y rique- zas.

Al medio día estuvier n en la Al- caldía donde interpretaron varias piezas, entre ellas la Marcha Real y el Himno Nacional portugués.

HUELGA RESUELTA

El gobernador ha manifestado a los periodistas que las obreras de España Industrial entrarán mañana al trabajo, pues se ha llegado a un acuerdo en la reunión que han teni- do obreros y patronos.

TRAMITACION TERMINADA

El Juzgado especial que ha enten- dido en el asunto del tráfico de co- caína, ha dado por conclusa la tra- mitación.

Otro accidente de aviación.

Los aviadores son sacados de debajo del aparato.

QUINTANAR.—Ha aterrizado un aparato tripulado por el capitán Roberto Whit, jefe de los nueve aparatos que han salido esta ma- ñana de Getafe para Albacete.

Los vecinos atendieron a los aviadores que resultaron ilesos.

Una vez reparada la avería, los aviadores intentaron elevarse de nuevo, pero aparato capotó y el ve- cindario tuvo que auxiliar a los ocupantes del avión, sacándolos de debajo del aparato.

Los boxeadores españoles. Paulino Uzcudun qui- siera boxear en San Sebastián.

DE LEÑADOR AUTENTICO A LE- ÑADOR FINGIDO

SAN SEBASTIAN.—La noticia de que el empresario boxístico de Bur- deos, Lournago, ofrece a Paulino Uzcudun una considerable cantidad para que acepte un encuentro con Bertozolo en Barcelona, ha dado oca- sión a «El Pueblo Vasco» para pe- dir que el Centro de Turismo ges- tiones que el encuentro tenga lugar en San Sebastián.

Una comisión del Centro de Turis- mo visitó a Uzcudun para rogarle que el combate se celebre en la ca- pital de Guipúzcoa.

Paulino dijo que existía la gran dificultad de la diferencia de aforo entre la plaza de San Sebastián y la de Barcelona. Ofreció hacer por su parte todas las rebajas posibles para compensar esa diferencia.

Esta mañana Uzcudun marchó a Régil, donde se encuentra un opera- dor de cine de Nueva York impre- sionando escenas de la vida de Pau- lino con su familia.

Paulino hizo ante el objetivo una exhibición de sus habilidades en su antiguo oficio de leñador manejando el hacha.

Uzcudun ha comprado en San Se- bastián un magnífico automóvil en el precio de 27.000 pesetas.

CONMINACION A UZCUDUN

SAN SEBASTIAN.—La Federa- ción Internacional ha enviado una carta fechada en 14 del corriente, dirigida a la Federación Española, a la que dice que habiendo llegado Uzcudun a España, le comunica haga saber al púgil español que de- berá resolver su título de campeón de Europa antes del día 20, con el boxeador Bertazzolo.

Con este motivo ha llegado a San Sebastián el secretario de la Federa- ción Española, señor Casanova, que ha visitado a Paulino.

Este le ha manifestado que de- seaba una prórroga para el match por el título del continente, pues tiene algunos compromisos adqui- ridos en Norteamérica.

A las diez y media de la noche han conferenciado con la Federa- ción Nacional y ésta ha aceptado el solicitar de la Internacional el pla- zo hasta el 15 de junio para luchar con Bertazzolo por el título de campeón de Europa.

SOLICITANDO A PAULINO

Se encuentra en San Sebastián el empresario Taxonera que ha veni- do para concertar con el púgil vas- co el match con Bertazzolo.

Paulino espera además la visita de otro empresario catalán y des- pués de conocidas las ofertas de éste, se decidirá el punto donde se celebrará el match.

TELEGRAMAS A UZCUDUN

SAN SEBASTIAN.—Les presós de Figueras han telegrafiado a Uz- cudun, enviándole una jaula con dos canarios amaestrados por el penado Prudencio Zozaya, condena- do a cadena perpetua.

Después de la huelga. Pidiendo la libertad de unos detenidos.

ALCOY.—Una comisión de obre- ros y de las personalidades que han intervenido en las gestiones que han dado por resultado solucionar la huelga, han visitado al governa- dor para pedirle que ponga en li- bertad a los obreros detenidos.

Como consecuencia de esta ges- tión han sido libertados doce.

Información de Marruecos.

FALLECIMIENTO DE UN CONSUL ESPANOL

ORAN.—Ha fallecido el cónsul es- pañol don Pedro Saura, siendo su muerte muy sentida.

El cadáver será trasladado proba- blemente a España.

Noticias de política.

FIRMA DE MARINA

MADRID.—Ha sido firmada la si- guiente disposición, correspondiente al ministerio de Marina:

Autorizando al ministro para con- certar directamente las obras de ins- talación de coys para el acuartela- miento de la Infantería de Marina en el nuevo edificio y construcción de batayolas para el mismo destino.

EN LA ASAMBLEA NACIONAL

En la Asamblea Nacional se han re- unido esta tarde las secciones de Le- yes constituyentes, Codificación, Sis- tema tributario, Producción y Comer- cio, Educación e Instrucción, Accin social y Beneficencia.

Todas ellas continuaron tratando de los proyectos sometidos a su estudio.

UNA NOTA

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota diciendo que el ministro de España en Santiago de Chile informa de su viaje a Antofa- gasta, donde fué recibido por las au- toridades y la colonia española.

UNA ADJUDICACION

Han sido adjudicadas las obras de reforma y ampliación del edificio para oficinas de la Delegación de Hacienda en Santander, a don Estanislao Díaz Hernández, en la cantidad de quinien- tas mil pesetas.

Se autoriza al delegado de Hacia- da en dicha provincia para que, en representación del Estado, concierte y otorgue la escritura de contratación de los servicios de que se trata.

En el Manzanares. Hallazgo de un cadáver

MADRID.—Unos bomberos que se encontraban pescando en el río Man- zanares vieron que sobre las aguas bajaba flotando un bulto.

Lo sacaron a la orilla y vieron que se trataba de un cadáver.

Dieron parte del hallazgo y por la documentación que encontraron en las ropas del ahogado, vieron que el cadáver pertenecía al individuo Manuel Fernández y Fernández, de 42 años.

Los médicos han manifestado que el ahogado debe hacer días que se encuentra en el río.

Telegramas breves.

EL HOMENAJE A BELLO

MADRID.—El Sol continúa publi- cando las listas de suscripción del ho- menaje a su redactor, don Luis Bello.

La lista de hoy hace elevar la suma total recaudada hasta ahora a 33.475 pesetas.

NUEVOS CABALLEROS DE SAN TIAGO

MADRID.—A dos y media de la tar- de se ha reunido la Asamblea de la Orden de Caballeros de Santiago, siendo armados caballeros el conde de Floridablanca y el duque de Monte- alegre.

Actuó de gran maestro el infante don Fernando.

ESTADO DE UN PERIODISTA

BILBAO.—Continúa en grave es- tado el redactor de «El Pueblo Vas- co», don Ramiro de Castro,

El viaje del Rey.

El "Sebastián Elcano" se hizo a la mar llevando a bordo al Monarca.

NOTAS PALATINAS

MADRID.—En Palacio se han recibido noticias telegráficas dando cuenta de que el Rey embarcó a las nueve y diez minutos de la mañana en el buque escuela de guardias marinas para realizar el viaje de Cádiz a Málaga.

UN TELEGRAMA DEL COMANDANTE DEL «ELCANO»

MADRID.—En el ministerio de Marina se ha recibido un despacho del comandante del «Sebastián Elcano», en el que se dice lo siguiente:

«Salgó mar rumbo Estrecho con Su Majestad, que sigue viaje sin novedad.»

LA SALIDA DE CADIZ

CADIZ.—A las nueve y media se dió la orden de salida del «Sebastián

Elcano». Puesto el buque en marcha, comenzaron a sonar las sirenas de todos los vapores surtos en el puerto, mientras en la bahía de San Felipe se hacían las salvas de ordenanza.

Los buques pesqueros se habían situado en dos filas, por en medio de las cuales pasó el «Sebastián Elcano», seguido por el cañonero «Bonifaz» y del remolcador «Escolano».

El Rey iba en el puente, llevando el mando del buque en unión de su comandante. Las tripulaciones de los barcos surtos en el puerto, fondeadas en cubierta, daban vivas al Rey. El momento resultó de una gran solemnidad y emoción.

El «Sebastián Elcano» salió funcionando el motor y así irá hasta alta mar, donde navegará alternando con las velas.

La fiesta de los toros.

LA EXTRAORDINARIA DE MADRID

MADRID.—Se ha celebrado la corrida extraordinaria con bastante animación.

Se han lidiado toros de Antonio Pérez.

En un tendido de la plaza fué colocado un cartelón en el que se leía «Sociedad Unión Española de conductores de automóviles». La gente protestó y tuvo que ser retirada la tela.

Durante el paseo de las cuadrillas fué silbado Valencia II, aplaudiéndole otros muchos. Valencia salió al centro y saludó.

Primero.—Valencia II lanca enormemente y es ovacionado. El tercio de quites resulta vistoso. Valencia torea con inteligencia y después de buena faena, da media desprendida, una delantera y seis descabellos.

Segundo.—Agüero torea sin lucimiento. En el tercio de quites se lucen todos, y especialmente Valencia, que hace uno enorme. Agüero parece molestarse y se arrima al toro, dándole cinco lances enormes que son ovacionadísimos. Luego muletea valiente y agarra media estofada entrando a volapié, siendo prendido por el brazo derecho, sin consecuencias.

Tercero.—Rayito torea por verónicas, estupendamente. Los quites son todos magníficos. Valencia en el suyo ha quedado colgado del pitón. El toro es bravísimo. Rayito hace una buena faena, arrea media contraria y un descabello.

Cuarto.—Está resentido de las manos. La gente lo protesta, pero el presidente ordena que continúe la lidia. Valencia le arrea unos capotazos sosos. El toro le pide brevedad y que le mate de cualquier modo y tras algunos muleteos, entra a matar y arrea un baj n z enorme.

Quinto.—Es un novillojo indecente. La protesta es épica y el bicho tiene que ser retirado al corral.

Quinto bis.—De Buenabarba. Agüero, voluntarioso, torea por verónicas, agradando. Después con la muleta lo hace como con desgracia. Se iguala y entra atropelladamente y sale con apuros. Entra de nuevo y esta vez es cogido por la taleguilla. Agüero se desorienta. Entra de nuevo y arrea media contraria. El toro se arranca de nuevo y a paso de banderillas. Agüero le asesta una estocada alta y tendenciosa que no basta. Dos descabellos y el toro dobla. (Pitos al toro y palmas al diestro.)

Sexto.—Rayito torea por verónicas muy desigual. Después con la muleta hace una fidia breve. Dos pinchazos, una entera contraria y siete intentos de descabello.

Suceso misterioso.

Son halladas muertas una mujer y una niña.

ECLJA.—En el pueblo de Carlota, y en su domicilio, han sido hallados los cadáveres de una mujer, joven, y cerca de ésta el de una niña de corta edad.

Se ignoran más detalles.

Las autoridades practican diligencias.

En varios puntos.

Crónica de accidentes y desgracias.

UN HERIDO

BARCELONA.—En el Dispensario de la barriada de San Martín ha sido auxiliado Antonio Soler, de treinta y cinco años, que presentaba una herida en el pie izquierdo, que le fué causada por un camión en la calle de Pedro IV.

ATROPELLA Y SE DA A LA FUGA

VALENCIA.—Unos carreteros que pasaron por Albalat de Sorell vieron a un hombre tumbado en la carretera.

Se acercaron, y al ver que estaba herido lo recogieron y lo trasladaron a Valencia, en cuyo Hospital ingresó.

Dijo llamarse Andrés Grande Fonollosa, de diez y nueve años, y manifestó que cuando iba por la carretera lo atropelló un automóvil, que se dió a la fuga.

Fué asistido de varias heridas en la cabeza y en distintas partes del cuerpo.

UN VUELCO Y UN HERIDO

SANLUCAR.—Una camioneta conducida por José Rodríguez López chocó contra un árbol y quedó volcada al borde de un terraplén de más de nueve metros de altura.

Uno de los ocupantes del vehículo, llamado Martín Castañeda Pozo, salió despedido a gran distancia y resultó con diversos magullamientos en todo el cuerpo.

El vehículo resultó con grandes desperfectos.

ARROLLADO POR UN AUTOMÓVIL.
MALAGA.—A última hora de la tarde, el policía señor González, acompañado de un agente de policía en automóvil a la Pesquería, con objeto de realizar una maniobra para cruzar el paso a nivel de la línea de Colón le alcanzó la cola del automóvil.

El automóvil quedó destrozado. El señor González sufrió contusiones y magullamientos en la espalda y en la cabeza. **UN VUELCO.**
LOS NAVALMORALES.—Un camión que llevaba un fardo de lana de la Reina volcó el día 17 en la carretera de San Sebastián, ocasionando la muerte de Moisés Cano, de treinta y tres años, y de un niño de cinco años que ocupaban.

El coche quedó destruido.

A la cárcel.

El supuesto autor de...

VITORIA.—Ha sido detenido el supuesto autor de un robo en esta ciudad, donde ingresó en la prisión de San Sebastián.

El detenido, según se ha informado, es un vecino de Andas, de treinta y dos años de edad, de oficio barbero.

Sobre el recaen sospechas al autor de la muerte de un músico, que apareció a orilla del río, que presentaba heridas en la cabeza.

El detenido, según se ha informado, había tenido con la víctima una alterca que apareció muerto.

A Ciudad Rodrigo.

Irán el rey y el general Rivera en mayo.
CIUDAD RODRIGO.—Se ha anunciado que el día 28 de mayo el Rey y el general Príncipe de Asturias irán a esta ciudad para inaugurar el monumento al obispo de Malagón.

CERVEZAS

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla EL PAN LIQUIDO. Nada mejor, ni más agradable, cuando es servida fresca; ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza.

S. A. Cervezas de Santander

elabora en todas sus fábricas, las selectas clases DOBLE-BOCK, MPFRIAL, ALEMANA y estilo MUNICH. La exquisita cerveza de barril, se sirve en todos los cafés y bares de Santander.

PEDIDLA SIEMPRE



¡Media noche! La hora que un dolor atormenta. Por eso debe tenerse en casa un tubo de Aspirina.



LA SITUACION INTERNACIONAL

El maestro Arbós en el país de los millonarios.

Las grandes hazañas aéreas.

Interesantes detalles del vuelo a través del Atlántico.

El motivo de la celebración del primer aniversario de la fundación de la Sinfónica, ha coincidido con la llegada a España de los maestros yankis, dando cuenta de la gran jornada musical del maestro Arbós en el país de los millonarios.

La música española, ya conocida ventajosamente, gracias a los virtuosos como Casals, Albeniz y Quiruga, y a los divos Flechero y Quiruga, hay que añadir ahora el nombre de este coloso de la música española, al frente de la Sinfónica, mereciendo la admiración de todos los españoles.

El maestro Arbós llegó a Nueva York con su orquesta el maestro para dirigirla en una serie de conciertos que hablan de dar el "Carnegie Hall", el preferido de los grandes aficionados a la música.

Los rotativos de la populosa ciudad lanzaron la noticia y a la noche siguiente la sala era pequeña para albergar la multitud ansiosa de ver al gran maestro dirigir su orquesta familiar.

Es nuestro ánimo entrar en detalles de programas y de autores. Queremos recoger las palabras que el músico del "New York Herald", por lo que han confortar a nuestros lectores, españoles de corazón y entusiastas de las glorias musicales.

Desde el primer momento—diciendo la experiencia y autoridad de la evidencia, haciéndole obvia con precisión los efectos que se producen en los ejecutantes, a los que se unen con su propio entusiasmo la elección de las obras españolas que presentó no estaba dictada solamente por el patriotismo. La primera de ellas, la "Sinfonía de Halffter, oída por primera vez en América, es tan moderada interesante. El alegre momento inicial recuerda a Scarlatti en el espíritu que en la obra final, como el resto de la obra, está lleno de lirismo, boyante y luminoso y lo que es inequívocamente dirigido la "Sinfonietta" con autoridad, tino y gusto. Las variaciones de Albeniz son bellas y guardan las características esenciales del autor. La interpretación de "El amor brujo" fue un triunfo para el sentimiento español en su flexibilidad, ritmos inusuales y atmósfera poética. La interpretación fue digna de la obra.

Las "Mareas", "Navarra" y la "Allegro del gracioso", de Ravel, resultan asombrosos colorido y refinados en manos de ese director. No tenemos otro caso en que los señores de la New York Symphony Orchestra tocasen como en un concierto. El director les hacía un diablo en el cuerpo, movían sus instrumentos con precisión y cantaban las frases usuales frases, como si estuvieran en cualquier sitio de España, como en el Carnegie Hall. La obra brillaba, chispeaba, bañada en la luz de Arbós.

Según que parece que el sereno

no y flemático crítico americano, se ha inflamado también, con el fuego del maestro, y escribe una literatura meridional.

Benditas sean estas avanzadas del arte español, tan calumniado y tan incomprendido.

E. C.

Un nuevo cometa. Lo certifican dos astrónomos.

PARIS.—Monsieur Deslandres ha comunicado ayer a la Academia de Ciencias una de M. Giacobini, del Observatorio de París. En sus observaciones celestes, hechas el 17 de marzo último, monsieur Giacobini advirtió en el cielo un resplandor, que podía obedecer a un cometa o a una nebulosa. Al día siguiente había desaparecido este resplandor y las condiciones atmosféricas no permitieron continuar las observaciones.

Se pensó entonces buscar el resplandor por la fotografía, y el día 28 de marzo, monsieur Mineur, tomó un cliché con un tiempo de exposición de veinte minutos; este cliché muestra perfectamente la existencia de un nuevo cometa.

Condenado. El asesino de la familia Contreau.

CASABLANCA.—Ha sido condenado a la pena de muerte el moro conocido por El Mocar, que en marzo último asesinó a la familia de Contreau.

La condena ha causado sensación en la ciudad.

Se despilfarran. Los sueldos del personal de la Sociedad de Naciones.

GENEVA.—En los círculos afeccionados a la Sociedad de Naciones son objeto de desfavorables comentarios la profusión y cuantía de los sueldos y asignaciones que abona la Sociedad de Naciones, muy especialmente la de 400.000 francos suizos concedido al señor Albert Thomas, director de la Oficina Internacional de Trabajo. Un diplomático sueco ha censurado duramente tal derroche de dinero, que, a su juicio, perjudica, sobre todo, a las pequeñas naciones que contribuyen con las grandes a sufragar los gastos de la Sociedad. Se dice también que algunos funcionarios del organismo internacional son accionistas de varios Bancos suabios.

Detención de españoles. Por desvalijar a los ocupantes de un auto.

PERPIGNAN.—Cerca de la frontera y en las inmediaciones de Phustus, dos bandidos españoles detuvieron un automóvil ocupado por varios turistas, saliéndoles al paso con sendas pistolas.

Los viajeros fueron desvalijados y los bandidos se pusieron en fuga.

Los turistas denunciaron el hecho y a las pocas horas eran detenidos los atacadores.

QUEBEC.—El aviador Fitz-Maurice, en una interviú que ha celebrado con un periodista, ha dicho que en la salida de Irlanda del «Bremen» hubo ya un mal presagio. En efecto, la cola del aparato alcanzó a un carnero, que se interrumpió en el trayecto recorrido antes de despegar, y que resultó destrozado. El avión llevaba a emprender el vuelo numerosas manchas de sangre.

Agregó que el viernes, después de luchar, en medio de intensa niebla, con fuerte viento, que, en algunos momentos, llegó a convertirse en violento huracán, los aviadores estuvieron a punto de perder toda esperanza de salvación; pero, en aquel momento, divisaron tierra, y entonces decidieron permanecer en el aire hasta consumir la última gota de esencia.

Fitz-Maurice cree que el aviador Inchliffe y su acompañante pudieron muy bien ser desviados de su ruta por un huracán análogo al que ha sufrido el «Bremen», y, en su consecuencia, haberse visto obligados a aterrizar en algún punto despejado de los espesos bosques de la península del Labrador.

La ruta de Verne.

La vuelta al mundo en cuarenta y cuatro días.

COPENHAGUE.—El gran diario danés «Politiken», con el fin de conmemorar el centenario de Julio Verne, envió a un muchacho de quince años llamado Palle Huld a dar la vuelta al mundo en el plazo más breve que pudiera. Imitando a Phileas Fogg, el periodista, inventado por Verne, el muchacho cumplió su tarea en cuarenta y cuatro días. Dentro de pocos días el joven viajero saldrá para Amiens, para depositar una corona sobre la tumba de Julio Verne.

Un record mundial. Lo establece en Marathon, un corredor yanki.

BOSTON.—Se ha corrido el campeonato de Marathon sobre una distancia de 26 millas y 385 yardas.

Ha triunfado el corredor yanki, Clarence Demr, que ha invertido en el recorrido dos horas, treinta y siete minutos, un segundo y un quinto.

El record anterior estaba en dos horas, cuarenta minutos, veintidós segundos y un quinto.

Los sucesos de China.

Los nacionalistas derrotan a los nordistas, causándoles 18.000 bajas.

SANGHAI.—Las tropas nacionalistas han derrotado ampliamente a los gruesos nordistas.

Los nacionalistas, al mando del general Chiang, presentaron batalla a los enemigos, entablandose un encarnizado combate que ha durado tres días.

Los nacionalistas han causado al ejército nordista 18.000 bajas, 3.000 de las cuales son muertos.

Los demás son heridos y prisioneros.

SALIDA DE TROPAS INGLESAS

LONDRES.—Las tropas inglesas que han salido de ésta con dirección a China, son numerosas.

Ocupan cinco embarcaciones de gran porte.

Van Caballería, Artillería e Ingenieros.

ENTREGA DE UN MENSAJE

QUEBEC.—El aviador Fitz-Maurice ha manifestado que abandonó la isla de Greenly movido por el propósito de volver a Irlanda en cuanto cumplía la misión que le fué confiada de entregar un mensaje del Gobierno de Irlanda al presidente Coolidge.

LA MANIA ATLANTICA

LONDRES.—El «Daily Mail» publica una información según la cual miss Caretairs, hija política del doctor Voronoff, intentará en el mes de julio la travesía del Atlántico, de Irlanda a Nueva York, en una canoa automóvil, que podrá alcanzar una velocidad de noventa millas por hora.

La intrépida miss calcula que empleará unas sesenta horas en realizar la travesía.

La situación en Méjico.

Son ejecutados seis saltadores de trenes.

MEJICO.—Atendiendo a una protesta hecha por el representante diplomático de España, han sido puestas en libertad nueve monjas españolas que fueron detenidas por hacer de enfermeras en un hospital de mujeres, de Veracruz.

Han sido libertadas, pero con la condición de que salgan del país.

EJECUCION DE BANDIDOS

MEJICO.—Han sido ejecutados seis bandidos de los que han intervenido en los últimos atracos a los trenes y diligencias, ocurridos en el término de Cuernavaca.

Otras informaciones del extranjero.

IMPOSICION DE UNA CRUZ

PARIS.—Esta tarde y en el Palacio de Justicia le ha sido impuesta la cruz de Guerra al decano del Colegio de Abogados, Mr. Guillemet.

UN CONSEJO DE MINISTROS

PARIS.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros franceses.

Poincaré se refirió a su campaña sobre la legalidad de la guerra.

BRIAND ENFERMO

PARIS.—Se encuentra enfermo de gripe Mr. Briand.

El parte oficial de la noche dice que no es de gravedad la dolencia del ministro, pero que guarda cama.



ALMACEN DE PAÑOS DE GALLO Y OCE

Presenta las últimas novedades, recibidas para la temporada de verano, en géneros de estambre y confección
BLANCA, números 24 y 26 -- SANTANDER

CLAUDIO Fotógrafo

Hace desde esta fecha el momento por cliente de rebaja en todos los encargos.

- Tres retratos para pasaporte o kilométrico... 3 pesetas
- Seis postales, bien hechas... 4 "
- Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde... 10 "
- Superiores oleografías, gran novedad, desde... 25 "

Marcelino S. de Sautuola, 2. Palacio del Duque de Magaña, SANTANDER.

Banco Hipotecario de España

Préstamos al 5,75 % sobre fincas rústicas y urbanas y para nuevas construcciones y reformas. Se cancelan hipotecas con particulares y otras entidades. Plazo hasta 50 años, admitiendo reembolsos totales o parciales en cualquier momento. Venta de cédulas hipotecarias. Dirigirse a D. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 7. Teléfono 16-06.

ROYALTY

Gran Hotel.—Café Restaurant
JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omiga" para la producción del café expreso. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Osso-bucco milanés.

Automóviles de ocasión

GANGAS

PALACE GARAGE

CALDERON, 23

Muebles CASA TOLEDO

Modelos especiales a precios de fábrica.—Fábrica: Prolongación calle de Cádiz. Exposición: San Francisco, 4, bajo, interior.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

CREACIÓN CIENTÍFICA TORNATÓN

LOCIÓN REGENERATIVA PERFECTA. NO MANCHA GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN DE PARÍS.



Ventas en Santander: Señores E. Pérez del Molino, S. A.—Viuda de Díaz «Villafranca».—José González, Blanca, 19.—David Calderón

SABANONES

Curación maravillosa, estén o no ulcerados.

Compre usted un frasco de pastillas

Bálsamo tropical

del Dr. Cuerda y se verá libre de esta dolencia.

Desde la primera aplicación cesa el picor.

Precio en toda España, 1'20 pesetas. En las principales farmacias y droguerías.

En Santander, E. Pérez del Molino

EL QUE SUPRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE
CURACION SEGURA CON EL

ELIXIR BERTRA

recetado por los médicos más eminentes para curar
EPILEPSIA, HISTERISMO, NEURALGIAS, BELDES, PALPITACIONES, INSOMNIO, PERDIDA DE MEMORIA, APOPLEGIA, DESVANECIMIENTOS, etc., etc.

No desconfíe de su curación por antiguo que sea el mal.—Depositario: Pérez del Molino

CASA DE SALD

BECEDO, 3. — SANTANDER

OCASION

- Colchas todo seda, a 25 ptas.
- Juegos de camisa y pantalón para señora en todos los tallas a 4,25 ptas.
- Alfombras de dos caras, desde 7 ptas.
- Marquiset para cortinas y stores, metro 2 ptas.
- Velos de tul, malla y lutes, desde 1,50 ptas.
- Medias de hilo y seda, camisas de caballero, con siempre artículos de ocasión

Norwich Unión Fire El Fénix Austri

Compañía de Seguros
contra Incendios,
Accidentes y Marítimos
FUNDADA EN 1797

(PH NIX IN WIER)
COMPANIA DE SEGUROS
SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN 1860
Una de las más importantes del mundo entero

Delegados para el Norte de España:

POMBO Y GOMEZ APARICIO

SANTANDER

Oficinas: Castelar, número 1, teléfono 17-28

DINERO SOBRE FINCAS

situadas en cualquier punto de la provincia, prestando hasta el 50 por 100 del valor, con el interés del 5,71 por 100 anual.

Préstamos hipotecarios

sobre casas en construcción y para construir.

Cambio de hipotecas de particulares

por otras del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, con lo cual se puede conseguir una economía en los intereses superiores a un 2 por 100.

Dirigirse a la Agencia de préstamos para el

Banco Hipotecario de España

Viuda de SISNIEGA

Almacén de cristales y lunas
Espejos biselados de todas las medidas. Letreros en cristal. Grabados, marcos y molduras del país y extranjeros.

Despacho: Amós de Escalante, número 2. Almacén: Cervantes, número 21. Teléfono 23-23.



MAQUINARIA Y UTILES PARA FABRICAS DE ENVASES DE HOJALATA Y DE ARTICULOS METALICOS

TALLERES

Hay que quitarse el sombrero ANTE EL CALOR

FRANCISCO DE CALA...

INFORMACION MARITIMA

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García: «Magdalena R. García», de Argel a Newport. «Francisco García», en Santander. «Antonio García», de Barcelona a Avila.

Compañía Santanderina: «Peña Labra», en Port Talbot. «Peña Rocías», en Huelva. De Luis Linaño (S. C.) «Cantabria», en Santander. «Esles», salió el 18 de Sunderland para Lisbon. «Jose», llegó el 18 a Brest. De Angel Pérez: «Emilia S. de Pérez», en Santander. «Alfonso Pérez», en Barcelona.

EL TIEMPO

Santander.—NE. bonancible. Marejada del mismo. Cielo cubierto. Horizontes nubosos. Central.—Tiempo de lluvias en España.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 3,22 m. y 3,43 t. Bajamareas: 9,40 m. y 10,1 t.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Virgen de la Barca», de Santoña, en lastre. «Cabo Sacratif», de Bilbao, con carga general. «Toñín», de Bilbao, con idem. «Paco García», de Gijón, con carbón.

Despachados: «Cabo Ortegala», a Barcelona, con general. «Eitna», a Cardiff, en lastre. «Maniños» (balandro), a Gijón, en lastre. «Toñín», a Vivero, con general.

ALMOTACENIA

Cotización del pescado: Merluza de primera, 56 kilos, de 6 pesetas a 5,20 el kilo. Potas, 960 kilos, a 0,60 el kilo. Loches, 89 kilos, a 1 peseta el kilo. Cuarta grande, 20 kilos, a 2,60 el kilo. Pescadilla, 244 kilos, a 3,10 y 2,70 el kilo. Besugo, 50 kilos, a 2,80 el kilo. Gallos, 128 kilos, a 2,45 y 1,70 el kilo. Rapes, 210 kilos, a 1,20 el kilo.



COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander

Para Habana

Vapor «Oropesa», el 22 de abril.
Vapor «Orbita», el 6 de mayo.
Vapor «Oroya», el 20 de mayo.

Seguendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Salmonetes, 19 kilos, a 6,30 el kilo. Cabras, 32 kilos, a 2 pts. el kilo. Anchoa, 2,500 kilos, a 1,20 y 0,80 el kilo. Pellaje, 989 kilos, a 1 pta. el kilo. Fanecas, 32 kilos, a 2,65 el kilo.

EL «ALFONSO XIII»

Se encontraba navegando, sin novedad, el miércoles día 18 del actual, a mediodía, a 796 millas de Coruña.

Nueva Montaña.

SOCIEDAD ANONIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER

Para cumplir lo acordado por la Junta general celebrada el día 2 del corriente, se pagarán desde el día 30 de este mes, en esta Sucursal del Banco de España, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander, previa la presentación de los títulos o sus resguardos y con deducción de los impuestos vigentes, el dividendo complementario por los beneficios de 1927 de DIEZ Y SIETE PESETAS con CINCUENTA CENTIMOS por ACCION y la participación de DOCE PESETAS con OCHENTA Y CUATRO CENTIMOS por los mismos beneficios que corresponde a cada acción de fundador.

Santander, 19 de abril de 1928.—El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, VICTORIANO L. DORIGA.

SASTRE

Se reforma y vuelve toda clase de prendas para señora (hechura sastre), caballero y niño. Precios económicos.

Seguimiento Morat, 12, segundo.

Aviso al público

Muebles nuevos: CASA MARTINEZ. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios. JUAN DE HERRERA, 2.

«Purgante 1919»

Los niños lo toman como una golosina

SOLO CUESTA 30 CÉNTIMOS De venta en farmacias y droguerías

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga. Precio en tercera clase para Habana, incluido impuestos, PESETAS 555,25

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase. Para más informes, dirigirse a sus agentes en Santander,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, 9.—Teléf. 2.441. Telegramas y telefonemas, BASTERRECHEA



TODOS LOS DIAS HAY INCENDIOS. Mañana puede tocarle a Vd. y hombre precavido vale por diez. Uno o varios extintores «Missuri» son la mejor protección contra fuego. Pida hoy mismo un catálogo No. 6 a MATTHS. GRUBER Apartado 185, Bilbao

Representante: JOSE MARIA SAN BOSA.—Cisneros, 7, segundo.

CORTINAJES

RUAMAYOR, 41, BAJO

La fábrica más antigua y acreditada de Santander, presenta los nuevos modelos de toda clase de cortinajes fabricados a la medida.

Preciosos estilos modernos para cortinas de mirador, desde 40 pesetas mirador completo colocado.

Presupuestos especiales muy económicos para hoteles, fondas y balnearios.

Mandamos muestrario a todos los pueblos de la provincia, y en la capital, previo aviso, pasamos a domicilio.

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGÜENTO MAGICO. Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA DEL PUERTO Plaza de San Ildefonso, núm. 1

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias)

Vapor CRISTOBAL COLON, el 6 de mayo.
Vapor ALFONSO XIII, el 28 de mayo.
Vapor CRISTOBAL COLON, el 19 de junio.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de cuartos literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria?

Para Habana, pesetas 535, más 20'25 de impuestos. Total, 555'25.
Para Veracruz, pesetas 585, más 13'50 de impuestos. Total, 598'50

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

En día 5 de mayo saldrá de Barcelona el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50. La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, señores HIJO DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 23-63. Dirección telegráfica y telefónica: Belgarda.

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles

SERVICIOS REGULARES

RAPIDO DIRECTO ESPAÑA-NEW YORK 9 expediciones al año.
RAPIDO NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO 16 expediciones al año.
EXPRESS MEDITERRANEO A LA ARGENTINA 14 expediciones al año.
LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEXICO Y NEW ORLEANS 14 expediciones al año.
LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO 11 expediciones al año.
LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO 12 expediciones al año.
LINEA A FILIPINAS 3 expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía, Orquestas, Capilla, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8. En SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 9.

FIAT

HOY llega la caravana automovilista 520

TODOS LOS MODELOS

El 520 es un seis cilindros dos litros, con características ultramodernas; siete apoyos de cigüeñal, doble filtro y depurador de aceite, filtro de aire, carburador «Solex», cuatro velocidades, freno a las cuatro ruedas, de expansión interna, última patente FIAT. Esto, unido a unas bellas carrocerías de línea rebajada, hace que reúna en grado máximo las condiciones de

Elasticidad-Seguridad-Rapidez-Economía y Confort

Berlina, 12.300 ptas. - Torpedo 10.800 ptas.

PRECIO FRANCO IRUN

POTENCIA FISCAL 16 HP.

FIAT CANTABRIA-Paseo de Pereda, 17

Teléfono 26-24

GARAGE: Plaza de Numancia.



PHILIPS
1/2 WATT
DE
INMEJORABLE CALIDAD

EXIJASE MARCA "PHILIPS" SOBRE EL CRISTAL PARA SU GARANTÍA

DE VENTA EN TODAS PARTES Y

"LAMPARA PHILIPS" (S.A.E.)

MADRID PRADO 30

BARCELONA Córcega 222

LA BIEN APARECIDA FUNERARIA DE NEGRO A CARGO DE JULIO PEREZ ALONSO

CALLE DE BURGOS. 22 Y 24.—TELÉFONO 2837

(GRANDES REBAJAS EN LOS SERVICIOS FUNEBRES)

Coche fúnebre, con dos caballos	15 Ptas.
Coche F. de Preferencia, con dos caballos..	25 »
Coche fúnebre, con cuatro caballos	40 »
Carroza con seis caballos	75 »
Carroza Estufa, con ocho caballos	100 »

Con las mismas diferencias en el resto del servicio, tanto en féretros como en arcos de gran lujo.

CARROZA FUNEBRE AUTOMOVIL PARA TRASLADOS

— A 80 CENTIMOS KILOMETRO —

OAJAS DE RESTOS A 10 PESETAS. TRAMITACION GRATUITA

¿QUEREIS LA SALUD?



Bebed

FERRO-QUINA-BISLERI

CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE. RECONSTITUYENTE, TONICO, EFICAZ, APERTIVO E HIGIENICO.

Vente en farmacias y droguerías. Depósito: JUAN MARTIN - Alcañiz, 9 - Madrid

ANISOSA

Nuevo preparado, compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0'50 pesetas. Bicarbonato de sosa purísimo.

Solución Benedicto

Es glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, estertores crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio, 3'50.

Depósito: DOCTOR BENEDICTO, SAN BERNARDO, 11, MADRID.

De venta en las principales farmacias de España.

En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO, Plaza de las Escuelas

Nada de Globitos - EL MEJOR REGALO ES REBAJAR LOS PRECIOS - Es lo que ha hecho LOS ALMACENES "LA BATALLA"

PARA EL MES DE ABRIL

Trincheras..... desde 30,00 ptas.	Pantalones pana hombre..... desde 6 00 ptas.
Trajes niño « 7,00 «	Camisas Popelín..... « 5 00 «
Trajes lana hombre..... « 30,00 «	Calzoncillos « 1 25 «
Americanas dril..... « 5 00 «	Gorras « 1,00 «
Americanas lana..... « 15,00 «	Bofnas exposición. forro seda..... « 2 50 «
Pantalones niño..... « 1,95 «	Corbatas y chalinas..... « 0 25 «

Sábanas - Colchas - Manteles - Toallas - Géneros blancos - Jerseys primavera - Pañería para trajes a medida

Trajes para niños y otros varios artículos, POR MENOS DE LA MITAD DE SU VALOR

No deje pasar el mes de abril para hacer sus compras, si quiere economizar dinero

Almacenes «LA BATALLA»-Atarazanas 4 y 6

“La frivolidad de una dama”

La gran duquesa Catalina veía su dominio amenazado por una revolución; pero en el pequeño ejército de la gran duquesa había oficiales que, como el capitán Alexis Czarny, se hubieran dejado matar por ella. Este capitán se entera de la revolución tramada y acude a ver a la gran duquesa para informarla de lo que sucede. Entonces la frívola dama no da importancia a la sensacional noticia y riñe, en cambio, al oficial por presentarse ante ella con un uniforme tan sucio. A pesar de tomarlo en apuramiento, se conmueve ante la buena figura de Alexis, a quien nombra capitán de su guardia de honor.

Alexis está enamorado y es correspondido por Ana, la dama de honor de la gran duquesa. Sin embargo, el frívolo amor de la alta señora, desconcierta los planes de los enamorados. Alexis cede un tanto a las insinuaciones de la dama porque es ambicioso y aspira a ser un personaje principal. La dama se ríe de él, pues sólo desea divertirse, y le hace comprender que sólo es su criado. Viendo la falsedad de la gran duquesa, se hace la fuerza de la revolución contra la dama. Cuando su secretario informa a la señora de que se ha descubierta contra ella una conspiración que Alexis capitanea, la dama supone que el secretario trata de indisponerla con Alexis. Sin embargo, hace llegar a su presencia al joven oficial y le implora clemencia jurándole que jamás ha amado a otro hombre más que a él. El joven se mantiene firme y en aquel momento llega el secretario diciendo que sus guardias han podido sofocar la revolución y encarcelar a los revolucionarios. La gran duquesa se muestra caprichosa e intratable. Cree adivinar que el oficial encarcelado es su único amor. La llegada de un joven empujador francés la convence de lo contrario, encendiendo en su pecho un nuevo capricho. Entonces liberta a Alexis y le permite que se case con Ana.

Las grandes producciones

DICE EL “A B C”

“El Real Cinema ha presentado una película que, en justicia, puede admirarse por su belleza técnica como una de las más logradas producciones cinematográficas. Esta película es “La montaña sagrada”, cuyo sobresaliente interés, más que en la acción, que tiene cierta ideología ibseniana—la lucha entre el mar y la montaña, simbolizadas en dos humanas figuras—, se encuentra en la variedad de fondos y paisajes de las regiones alpinas más abruptas. La belleza de las fotografías, la composición de las escenas, se producen con arte magnífico y relumbrador. Así, son notables los escalamientos por las heladas cimas, los celajes tormentosos, las cataratas de las nieves, la carrera y campeonato de “skis”, el paso de las caravanas auxiliadoras de cuantos alpinistas se arriesgan y extravían en peligrosas ascensiones, los refugios alpinos, y, en suma, cuanto este aspecto deportivo ofrece de curioso interés. Estos admirables paisajes dan a la película una artística calibración, y en gracia a su belleza pueden perdonarse los reparos que podríamos oponer a la monotonía de su acción, que no es en suma, sino un motivo para destacar las enumeradas bellezas realzadas por primorosas fotografías.”

CONCURSOS CINEMATOGRAFICOS SALON REINA VICTORIA

(Fuga de vocales).
S.ñ. j., n. l. r. b.;
y. s. v. n. e. m. g.;
l. e. r. p. t. v. r. q. e.

Concursos cinematográficos de LA VOZ DE CANTABRIA GRAN CINEMA

Solución

Nombre del concursante.....

Contraseña

GRAN CINEMA

Contraseña

Nuestros concursos.

Ciento treinta concursantes han acertado las soluciones de nuestras charadas del número del viernes y hecho entre ellos el oportuno sorteo resultaron agraciados con el pase del Gran Cinema María Teresa Santos y con los del Reina Luisa F. Revuelta y Felipe Canseco, la primera para la sala y el segundo para el popular.

Las soluciones eran: **Penitente y Vecindario.**

El camino de la fama

Don Alvarado, protagonista con Mary Philbin de “Ruidos de amor”, luchó verdaderamente para ingresar en la cinematografía y esto fué con un profesional a quien ganó veinte dólares con los que emprendió el camino que debía conducirle a la fama y a la fortuna.

Don Alvarado vivía en una romántica y pintoresca ciudad de Nueva Méjico, llamada Alburquerque, donde su padre era un caballero y opulento productor.

Hasta los diez años de edad, asistió a la escuela de Alburquerque, pasando las vacaciones en un rancho, y entonces ingresó en el regimiento de Caballería de la Guardia Nacional; pero esto no era bastante excitante y novelesco para el joven Alvarado. Deseaba ver mundo, el mundo que se hallaba más allá de las colinas y los ranchos de Nueva Méjico. Sobre todo Los Angeles, “la ciudad de Los Angeles”, en California.

Una semana después de haberse graduado en la Escuela Superior de Alburquerque, don Alvarado empaquetó los pocos objetos de su pertenencia y acompañado de un amigo que participaba de sus ambiciones, tomó el tren para Los Angeles. A medio camino de Kingman, Arizona, los muchachos se bajaron del tren en una pequeña estación, donde el amigo de Alvarado, depositario del dinero, quedó por un descuido en tierra y don Alvarado se encontró solo y sin un penique de qué disponer.

Sin embargo, consiguió continuar el viaje en un tren de mercancías; en una estación se bebió más de medio cubo de agua, tanta era la sed que había pasado durante largas horas, expuesto a los inclementes rayos del sol del desierto. A cinco millas de San Bernardino, se encontró con un luchador profesional y ardiente entusiasta del boxeo, la idea de una buena lucha le dió coraje y fuerzas, aunque no había comido desde hacía dos días más que algunas naranjas. Sustituyendo a un boxeador que había “perdido su nervio”, don Alvarado entró en el ring para luchar con su nuevo amigo, le venció y con ello ganó alguna fama y veinte dólares, que le permitieron llegar hasta la “ciudad de Los Angeles”, donde sus locas ilusiones naufragaron bien pronto en una tienda de azúcar. Ahorrando céntimo a céntimo, don Alvarado logró reunir en un año un capital suficiente, según su opinión, para vivir de renta mientras encontraba trabajo en Hollywood, donde esperaba prontamente llegar a “estrella”.

Seis meses estuvo trabajando en pequeños papeles, un año más a las órdenes de Warner y así fué subiendo gradualmente hasta que un día la Fox le contrató para hacer dos películas con Dolores del Río.

Así fué como don Alvarado “luchó y venció”.

Las grandes producciones cinematográficas.

ODETTE

La célebre obra de Victoriano Sardou, completamente renovada, vuelve a aparecer en la escena muda, interpretada otra vez por Francesca Bertini, la de las poses estatuarias, que hace años logró en este mismo asunto la mejor de todas sus creaciones y que en esta nueva versión parece revivir «su papel», del cual guarda ella los mejores recuerdos. El sublime canto

de amor maternal que interpreta tiene todos los visos de una prizante tragedia, que culmina con la entrevista con su hija al presentarse ella como una amiga de su madre, muerta quince años antes. El dolor de la trágica, que debe contener sus lágrimas para no delatarse, frente a las risas de su hija, personificada por la simpatísimísima Simona Vaudry, son un prodigio de realización y nos deparan momentos de emotividad extraordinaria.

Bellos paisajes pirenaicos, decorados suntuosos, interiores espléndidos, interesantísimas vistas de Biarritz y unas maravillosas fotos de la casa vaca, entre cuyas marismas se advierten virajes de mérito indiscutible, sirven de marco a la acción y vienen a dar mayor realce y belleza al emotivo argumento de la película.

El arte y la fama que durante sus anteriores actuaciones conquistó la Bertini, su belleza, perfectamente conservada, y su elegancia y costosas toilettes, mantienen en torno de la célebre trágica italiana una aureola de prestigio y simpatía, que con el estreno de esta película vendrá a acrecentarse.

Fred Solm, en su papel de vizconde de Meryan, enamorado y deportista, se nos aparece como un galán de labor aceptadísima, y el mismo juicio merece la que realizan los demás intérpretes de esta magnífica «ODETTE», que, a no dudarlo, renovará otra vez las sensaciones y emociones de antaño, cabe también las mismas lágrimas.

CONSULTE LO QUE GUSTE A HOLLYWOOD

Si usted dirige una carta al Sindicato Hispano-Americano, 5360 Melrose Ave., Hollywood, California, U. S. A., e incluye el recorte de esta sección «Consulte lo que guste a Hollywood», recibirá usted gratuitamente un retrato autografiado de su «estrella» favorita.

CONCURSOS CINEMATOGRAFICOS GRAN CINEMA

(Fuga de vocales)
m. m. d. r. l. f. l. t. r. n.
y e. n. s. n. g. r. l. v. n. g. . .
j. l. j. z. m. m. n. d. . p. r. s. d. .
t. n. n. d. m. d. r. t. m. b. n. l. . .

TEATRO PEREDA

Presenta hoy la soberbia producción de la Paramount

CHANG

La película más original y emocionante que se ha visto hasta el día.

Concursos cinematográficos de LA VOZ DE CANTABRIA

SALON REINA VICTORIA

Solución

Nombre del concursante.....

Contraseña

SALON REINA VICTORIA

Contraseña



GRAN CINEMA

HOY, VIERNES

a las siete, hasta las diez:

AFORTUNADO EN AMORES

deliciosa creación de

ADOLPH MENJOU y ALICE JOYCE

Algo de pirandelismo.

El piropo, su fondo y su forma.

Nuestro amigo comienza diciendo: —Le he traído a este apartado rincón del café, porque hoy me propongo discurrir sobre el piropo.

—Excelente tema.

—En efecto, excelente tema, pero de evidentes peligros para los que nos hallamos ya incluidos en la segunda columna del arancel de la existencia. Y observe usted que no incurro en la insensatez de decir "para los que tenemos cierta edad", porque en el hombre todas las edades son ciertas, desde que viene al mundo hasta que hace párrafo en la vida. Quédesese para la mujer lo equívoco y lo indeterminado en este orden, ya que la edad de la mujer oscila siempre entre la buena fe o la galantería del que la escucha y la habilidad de la que la declara.

—¿Me permite usted copiar ese pensamiento?

—¡Oh, no se moleste usted! Váyase por casa y le facilitaré este y otros muchos igualmente profundos. Al taco del almanaque le quedan todavía bastantes hojas.

—Adelante.

—Adelante. Quedábamos en que los que empezamos ya a hacernos el nudo de la corbata sin mirarnos al espejo tenemos que adoptar ciertas precauciones para cultivar el piropo. Se nos tolera y hasfa se nos encomia como signo de ilustración y de buen gusto el que nos detenemos ante un cuadro o ante una escultura y que exclamemos: "¡Oh, es precioso!" "¡Qué maravilla!" "¡Esto es sencillamente colosal!" En cambio, la sociedad nos reprocha seriamente la emisión de estas mismas exclamaciones ante la mu-

jer, que es, en una pieza, la pintura—y conste que no hay en esto la más ligera ironía—y la escultura más grandiosa de la creación. Oiga usted a la sociedad ante este caso: "¡Miren el viejo verde!" "¡Hombre, a sus años, metido a galanteador!" "¡Sopitas y buen vino, amigo, que no está usted ya para trotes!"

—Es que la sociedad no concibe la admiración puramente artística en estos casos. Porque...

Nuestro amigo nos interrumpe con un gesto elocuentísimo. Frente a nosotros y hacia la calle pasa una deliciosa tobillera, tímidamente vestida. Nuestro amigo la sigue "detalladamente" con la vista y exclama, al fin:

—He ahí un caso. Yo me hubiese levantado ahora y testimoniado reverentemente a esa... artística hija de Eva la gratísima impresión que me ha producido. Pero... usted mismo, sin ir más lejos; usted mismo, ¿qué hubiera opinado?

—Que hacía mal si no la invitaba a tomar algo con nosotros.

Nuestro amigo apura su taza de café con la misma fruición que si la tobillera estuviese dentro, nos ofrece un cigarrillo y continúa:

—El piropo, mi ilustre colocutor, ha pasado por épocas de esplendor y por crisis agudísimas. En el advenimiento del pollo para empieza una etapa que puede ser funesta para el piropo. Entiendo que me acompañará usted en la opinión.

—Me he cogido de su brazo; no le digo más.

—Perfectamente. Pues ahora abordemos a fondo el tema. Veamos, ¿qué entiende usted por piropo?

—Hombre, la verdad, piropo es

la admiración encerrada en una frase, la galantería deshecha en exclamaciones, la...

—Mal, muy mal; olímpicamente mal... Veo que está usted desdichadamente influenciado por una literatura insincera. El piropo no es eso, porque para que el piropo fuera eso se precisaría que la mujer no prometiera ni más ni menos que las esculturas y los cuadros de que antes hablaba; que no tuviera movimientos, que fuese materia muerta o intangible. Aparentemente, el piropo es eso; pero realmente, el piropo no es eso.

—¡Caracoles; me deja usted casi... "eugenésico"!

—Nos hemos reclinado en este rincón para hablar con franqueza, y yo le debo a usted la mayor sinceridad. El fondo, lo que encubre la forma más o menos ingeniosa o más o menos pintoresca del piropo, está reflejado exactamente en esta frase, que unos atribuyen a Eurípides y otros al "Chiquito de Begoña": "Me la comía a usted". En la deglución está el supremo fin terrenal, porque representa el sostenimiento del organismo y, claro está, de la vida. ¿Va usted también del brazo mío en este particular?

—Y no le soltaré hasta dejarle en casa. Continúe.

—En otras épocas, el sentido de la frase "¡me la comía a usted!" perdía su energía ante la imposibilidad. Comerse a una señora de aquellas, con miriñaque o con polislón, con faldas y más faldas y encajes y bullones, implicaba una labor de paciencia, contraria a la obra instantánea, de repentización que representa el piropo. Por eso los hombres de aquellas épocas se echaron en brazos del madrigal un poquito afectado y entregáronse a las reverencias, a arrastrar por la

tierra, en homenaje, las plumas del chambergo y a expedir suspiros sin tasa ni medida. Veamos la época presente. ¿Qué esfuerzo significa dar cumplimiento a la frase-aspiración de "me la comía a usted"? Absolutamente ninguno; obsérvelo usted: menor del que se emplea en comer un plátano. La mujer—permitame usted la frase—se echa a la vía pública perfectamente mondana, maravillosamente dispuesta para su engullición. ¿Cómo, pues, hemos de pretender que el piropo se contenga en aquellos límites del madrigal, la reverencia y el suspiro?

Nuestro amigo palmea y bebe una copa de coñac...

Antonio MORILLAS.

Un periódico formado en secciones permite la adecuada distribución de los anuncios, emplazándolos entre el texto preferido por determinada clientela.

Notas del Municipio.

El arreglo de firmes en el Paseo de Sánchez de Porrúa

EL VERTEDERO DE BASURAS
El alcalde, señor Vega Lamera, recibió ayer a los periodistas a la hora de costumbre.

Les dijo que había presidido la reunión de la Comisión de Policía, en la que se trataron diferentes asuntos de interés, entre ellos el que se refiere al vertedero de basuras procedentes de la capital y que ha de hacerse en el barrio «Brocal», del pueblo de Monte, y el relacionado con el transporte de las carnes desde el Matadero a los Mercados públicos, cuestión ésta que quedará delimitada en breve plazo.

PARA UN ARRENDAMIENTO

El alcalde recibió ayer la visita de don Virgilio Carro, a quien acompañaba su abogado, don Pedro Rodríguez-Tánago, quienes fueron a tratar del arrendamiento de la casa-cuartel para la Guardia civil en Peñacastilla.

DE CUMPLIDO

El señor Vega Lamera recibió también ayer la visita de cumplido del cura párroco de Selaya, don Marcos Serna.

LA TRITURACION DE BASURAS

En la Alcaldía se han recibido importantes datos relacionados con el funcionamiento de las «masticadoras» destinadas a la trituración de basuras en nuestra población.

Estos datos han sido trasladados a la sección técnica.

EL JEFE DE CIRCUITOS

El ingeniero-efe de Circuitos, señor De Juanes, estuvo en la mañana de ayer en el Ayuntamiento, entrevistándose con los señores Lavín del Novillo y Pino, para tratar de la carretera de la costa y preferentemente de las firmes en el Paseo de Sánchez de Porrúa.

El señor De Juanes siguió viaje a Oviedo.

LOS FONDOS DE INTERVENCIÓN

El movimiento de fondos en el Municipio ha sido últimamente como sigue:

Existencia en caja el día 16, pesetas 229.319,79.

Ingresos: por vinos, 171,30; por carnes, 6.401,53; por aguas minerales, 2; por carbones, 123,95; por quinina, 86.378,36; por resultas, 1.278,11.

Pagos forzosos, 81.842,36.

Remanente en las arcas del Ayuntamiento para el día de hoy, pesetas 241.826,68.



LOS JUGADORES ESPAÑOLES SELECCIONADOS.—He aquí los jugadores españoles de fútbol seleccionados para formar el equipo que el domingo ha de jugar con el de Italia, en Gijón: 1, Zamora, del Deportivo Español, portero; 2, Quincoces, del Deportivo Alavés; 3, Quesada, del Real Madrid; 4, Portas, del Español, defensas; 5, J. M. Peña, del Madrid; 6, Cárdenas, del Celta; 7, Prast, del Madrid; 8, Gamborena, del Real Unión; 9, Fariña, del Deportivo de La Coruña; 10, Echevarría, del Deportivo Alavés, medios; 11, Piera, del Barcelona; 12, Carmelo, del Atlético de Bilbao; 13, Oscar, del Racing de Santander; 14, Samitier, del Barcelona; 15, Goiburu, del Osasuna; 16, Errázquin, del Real Unión; 17, Aguirrezabala, del Atlético de Bilbao, delanteros.